



हर रिश्ते का रखे ख्याल...



ओसवाल सोप ग्रुप

नाम ही है भरोसे की पहचान

69 वर्षों से ओसवाल सोप ग्रुप हर कदम पर दे रहा है आपका साथ,
रखकर आपकी हर जरूरत का खास ख्याल...

आपके पशुओं के लिए सर्वोत्तम आहार
नीरवी पशु आहार

नेचुरल ऑयल से बना ओसवाल सोप,
कपड़ों और हाथों को रखे कोमल सालों - साल



ज्यादा सफाई



कपड़ों की देखभाल



कम पानी में धुलाई



त्वचा का पूरा ख्याल



अखाद्य तेल से बना



वर्षों का विश्वास

Disclaimer: Brand ambassadors represent different product categories of M/s Uttam Chand Des Raj (Oswal Soap Group). Mr. Anupam Kher endorses Pashu Ahaar, and Mr. Paresh Rawal endorses Oswal Soap Products. Their joint appearance is promotional, not a shared endorsement.



ओसवाल सोप ग्रुप



अधिक जानकारी के लिए

+91 91161 71956, 96802 01956 पर कॉल करें

विपणन :

उत्तम चन्द देसराज

अब घर बैठे मँगवाये ओसवाल उत्पाद

OswalSoap.com पर जाएं या

स्कैन करें और ओसवाल ऐप डाउनलोड करें



विचार बिन्दु

दुर्बल चरित्र का व्यक्ति उस सरकंडे जैसा है जो हवा के हर झोंके पर झुक जाता है।-माध

यह चुप्पी क्या कहती है?

गत तीन माह से, जब से डोनाल्ड ट्रंप दोबारा अमेरिका के राष्ट्रपति बने हैं, वह भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को किसी न किसी बहाने लगातार अपमानित कर रहे हैं, किंतु मोदी द्वारा इसके बारे में कोई वक्तव्य या प्रतिक्रिया न देना आश्चर्य का विषय बन गया है। सबसे पहले तो डोनाल्ड ट्रंप के शपथ ग्रहण के अवसर पर भारत के प्रधानमंत्री को आमंत्रित नहीं किया गया, इसके बावजूद कि प्रधानमंत्री डोनाल्ड ट्रंप को अपना बहुत ही निकट का दोस्त बताते रहे हैं। भारत के विदेश मंत्री जयशंकर ने अमेरिका के राष्ट्रपति कार्यालय से इस संबंध में मोदी के लिए निमंत्रण प्राप्त करने का प्रयास भी किया, किंतु वे सफल नहीं हो पाए। बाद में भारत के राष्ट्रीय मीडिया द्वारा इसी बात को प्रमुखता से चिंतित गया कि कैसे भारत के विदेश मंत्री जय शंकर को शपथ ग्रहण समारोह के दौरान प्रथम पंक्ति में बिठाया गया। शपथ ग्रहण के कुछ दिनों बाद प्रधानमंत्री अमेरिका गए वे वहां पर व्हाइट हाउस के ओवल कार्यालय में डोनाल्ड ट्रंप से मिले। वहां से उनकी बातचीत का सीधा प्रसारण टीवी के माध्यम से किया गया। इस बातचीत के दौरान प्रधानमंत्री की मुद्रा स्वाभाविक नहीं लगी और जब अमेरिकी राष्ट्रपति ने अमेरिकी भारत व्यापार के बारे में गलत तथ्य कहे, तो मोदी ने उसका प्रतिकार नहीं किया और वह सिर झुकाए हुए, ट्रंप द्वारा कही गई बातों को सुनते रहे। इसके विपरीत, जब अमेरिकी राष्ट्रपति ने यूक्रेन के राष्ट्रपति जर्लेन्को, फ्रांस के राष्ट्रपति मैक्रों से मुलाकात की तो, जब भी राष्ट्रपति ट्रंप ने कोई गलत बात कही, तो उन्होंने, उन्हें रोककर तत्काल प्रतिकार किया और विरोध जताया। यही एक स्वाभिमानी राष्ट्रीय मुखिया से अपेक्षित भी होता है। उनकी मुद्रा भी एक बराबरी के राष्ट्रध्यक्षों की बातचीत जैसी थी। मोदी का यह व्यवहार कुछ आश्चर्यचकित करने वाला था, क्योंकि मोदी सदैव डोनाल्ड ट्रंप को अपना गुण दोस्त कहकर संबोधित करते रहे हैं। सामान्यतः मोदी प्रत्येक छोटी-बड़ी बात पर सदैव अपनी प्रतिक्रिया किसी न किसी माध्यम से देते रहे हैं किंतु ट्रंप के समक्ष उन्होंने ऐसा नहीं किया।

राष्ट्रपति ट्रंप ने पद ग्रहण करते ही, गैर कानूनी रूप से अमेरिका में रहे रह विदेशी प्रवासियों को ट्रंप द्वारा वापस अपने देश में भेजने की प्रक्रिया प्रारंभ कर दी। भारत के लगभग 200 प्रवासियों को अमेरिकी सेना के हवाई जहाज में भरकर बेडियां लगाकर भारत भेजा गया। यह न केवल अपमानजनक बल्कि अमानवीय भी था, किंतु इसका विरोध न प्रधानमंत्री ने किया न विदेश मंत्रालय ने। वेनेजुएला के प्रवासियों के साथ जब इसी प्रकार का बर्ताव किया गया तो वहां के राष्ट्रपति ने इसका विरोध किया और अमेरिका को स्पष्ट कर दिया कि वे अपना यात्री विमान भेजकर अपने नागरिकों को अपने देश ले जाएंगे।

भारतीयों के इस अपमान का कोई प्रतिरोध न करना, प्रधानमंत्री के उस दावे के साथ मेल नहीं खाता है जो उन्होंने प्रधानमंत्री बनने के पहले कई बार किया कि वे सभी देशों के साथ बराबरी के स्तर पर बात करेंगे और आवश्यकता हुई तो आँखें भी दिखाएंगे। मोदी ने तो इस ट्रंप से मुलाकात के दौरान शायद इसका प्रतीकमन्त्र विरोध भी नहीं किया। इसका परिणाम यह हुआ कि आग्लो बार भी इसी तरह भारतीय नागरिकों को अपमानित कर पनामा के माध्यम से भेजा गया। वहां से लौटे एक भारतीय नागरिक सपताल सिंह ने इंडिया टुडे कॉन्क्लेव के दौरान बताया कि उनके साथ अमेरिकियों द्वारा बहुत खराब व्यवहार किया गया। उन्हें बहुत ठंडे तापमान में रखा गया और बीमार होने पर दवा तक नहीं दी गई। अमेरिका ने ऐसा करके न केवल भारत के स्वाभिमान पर आघात किया अपितु भारतीयों के साथ अमानवीय व्यवहार भी किया।

कुछ समय बाद, अमेरिका के राज्यों की गवर्नरों की बैठक में राष्ट्रपति ट्रंप ने स्पष्ट रूप से यह कहा कि मैंने मेरे दोस्त नरेंद्र मोदी को 21 मिलियन डॉलर (अर्थात् लगभग 180 करोड़ रूपए) चुनाव के लिए दिए। यह एक प्रकार से सीधा आग्रह था, जिसका खंडन अथवा उस बारे में स्पष्टीकरण भारत के प्रधानमंत्री अथवा भारत सरकार द्वारा किया जाना चाहिए था। देश इसका इंतजार ही करता रहा, किंतु ऐसा अब तक नहीं हुआ, और आज भी राष्ट्रपति का बयान यथावत है।

नरेंद्र मोदी सामान्यतया, विद्यार्थियों से परीक्षा से संबंधित विषयों पर चर्चा करते रहते हैं और अपने स्वाभिमान को बात कहे स्थानों पर करते हैं, किंतु भारतीयों को बेडियां डालकर भेजने पर उसका विरोध तक न करना उनकी कमजोरी और संभ्रम भाव की ही दर्शाता है। यह इसलिए भी अधिक अटपटा लगा क्योंकि नरेंद्र मोदी ने बड़े मजबूत और कठोर निर्णय लेने वाले प्रधानमंत्री के रूप में अपनी छवि बनाई है, चाहे तीन तलाक वाला कानून बनाना हो, कश्मीर में धारा 370 हटाना हो, पूरे देश में लोक डाउन लगाना हो या फिर अचानक नोटबंदी की घोषणा हो।

इस बारे में विपक्ष ने जब भी सरकार से स्पष्टीकरण मांगा तो सरकार ने लगातार चुप्पी ही बनाई रखी। जो प्रधानमंत्री 2014 से 24 तक लगातार टीवी पर नियमित रूप से अवतरित होते रहते थे, उन्होंने इन सारी घटनाओं के बावजूद एक बार भी कभी टीवी पर आकर अपना पक्ष नहीं रखा।

डोनाल्ड ट्रंप ने हाल ही में गरिमा की सारी सीमा पार करते हुए यहां तक कह डाला कि उन्होंने भारत को एक्सपोज कर दिया है। इसका सीधा मतलब यह है कि उन्होंने भारत की पोला खोल दी है।

ट्रंप के कड़े रुख को भांपते हुए भारत ने बिना अमेरिका के कहे हुए ही, उनके द्वारा निर्मित हालैं डेविडसन मोटर साइकिल और टेस्ला की इलेक्ट्रिक कार पर आयात शुल्क बहुत घटा दिया है। उल्लेखनीय है कि टेस्ला के मालिक एलोन मस्क है जो राष्ट्रपति ट्रंप के नजदीकी मित्र हैं। टेस्ला पर तो आयात शुल्क लगभग 110% से घटाकर 15% कर दिया गया है। इससे इस कंपनी को बहुत फायदा होगा और उसका पूरा लाभ एलोन मस्क को जाएगा।

भारत द्वारा इस प्रकार का आत्मसमर्पण कभी नहीं देखा गया और भारत सदैव देश हित में स्वायत्त और स्वतंत्र नीतियां बनाता रहा है। भारत द्वारा विभिन्न अमेरिकी वस्तुओं पर आयात शुल्क इसलिए अधिक रखा जाता है कि उसका भारतीय उद्योगों पर विपरीत प्रभाव न पड़े। अमेरिका ने केवल यह धमकी दी थी कि वे भारत के साथ पारस्परिक रूप से समान आयात शुल्क (टैरिफ) रखेंगे। इसका अर्थ यह हुआ कि यदि भारत टैरिफ कम नहीं करेगा तो अमेरिका भी भारत से वहां जाने वाली वस्तुओं पर उतना ही अधिक टैरिफ लगाएगा। यदि ऐसा होता है, तो भारतीय निर्यातकों का सामान वहां बिकना बहुत कठिन हो जाएगा जिससे यहां के उद्योगों पर विपरीत प्रभाव पड़ेगा।

यही नहीं, जब प्रधानमंत्री व्हाइट हाउस में गए और वहां पर एलन मस्क उनसे मिले तो उनके साथ उनके परिवार के सभी सदस्य भी थे और उन्होंने अपने छोटे पुत्र को कंधे पर उठा रखा था। क्या उनका यह व्यवहार हमारे प्रधानमंत्री की प्रतिष्ठा के अनुरूप है?

ट्रंप के प्रतिदिन के बयानों से विश्व में संकट की स्थिति उत्पन्न हो रही है। विभिन्न प्रकार के उनके बयानों के बावजूद, प्रधानमंत्री मोदी का एक शब्द नहीं बोलना और किसी प्रकार की प्रतिक्रिया न देना और विरोध नहीं करना, कई प्रकार की शंकाएं भारतीयों के मन में उत्पन्न कर रहा है कि प्रधानमंत्री अखिर ऐसा क्यों कर रहे हैं? कहीं ऐसा तो नहीं कि डोनाल्ड ट्रंप को भारतीय प्रधानमंत्री की ऐसी कोई कमजोरी हाथ लग गई है जिसके कारण वे प्रधानमंत्री पर दबाव बनाने में कामयाब हो रहे हैं।

गुजरात का मुख्यमंत्री बनने से पहले 1993 के आस पास नरेंद्र मोदी अमेरिका में काफी समय तक रहे थे। उस समय उनकी वहां पर क्या गतिविधियां थीं और वे किससे मिलते थे, इस बारे में सार्वजनिक रूप से बहुत जानकारी उपलब्ध नहीं है। क्या उस समय की कोई घटना ट्रंप की जानकारी में आई है जिसके कारण वे हमारे प्रधानमंत्री को अपमानित करते जा रहे हैं और वे कुछ नहीं बोल पा रहे हैं।

एक कयास यह लगाया जा रहा है कि अमेरिका के चुनाव से पूर्व जब मोदी वहां गए तो वे ट्रंप से नहीं मिले जबकि ट्रंप ने पहले ही यह वक्तव्य दे दिया था कि मोदी उनसे मिलने आएंगे। इसे ट्रंप ने अपना अपमान समझा और शायद वे इसी का बदला ले रहे हों।

प्रधानमंत्री की चुप्पी अडानीकरण के कारण भी हो सकती है, जो अमेरिका में लंबित है। वहां की सरकार ने भारत सरकार के विधि मंत्रालय को एक पत्र भेज कर गौतम अडानी पर सम्मन तामील कराने में सहायता मांगी है। कहा तो यह भी जा रहा है कि इसी पत्र को रोकवाने के लिए मोदी आपाधापी में ट्रंप से मिलने अमेरिका गए, किंतु फिर भी वे इसमें सफल नहीं हो पाए।

जो प्रधानमंत्री एक समय रूस, यूक्रेन का युद्ध रुकवाने की बात करते थे और गजा पर लगातार बयान देते थे, वे इतने महत्वपूर्ण विषयों और ट्रंप के अपमानजनक व्यवहार पर एक शब्द तक न बोलें और पूर्णतया चुप्पी साध लें, यह समझ से परे लगता है। इसी प्रकार जो मोदी, पूर्व राष्ट्रपति को, एक देश एक चुप्पी वाली समिति का अध्यक्ष बनाने और स्वायत्त संस्था आर बी आई के गवर्नर को प्रधानमंत्री कार्यालय में सचिव के पद पर लगाने जैसा असामान्य निर्णय लेने की क्षमता रखते हों, वे इतना सब होने पर भी चुप्पी साधे रहें, यह रहस्यात्मक लगता है। इसी कारण यह अटकलें भी लगाई जा रही हैं कि मोदी, कहीं राजनीति से पहलवान्य के तो नहीं साबित रहे हैं।

इन सब अटकलों पर विराम तो तब ही लगेगा जब प्रधानमंत्री अपनी लंबी चुप्पी तोड़कर ट्रंप के अपमानजनक व्यवहार का उपयुक्त जवाब दें। भारत के नागरिक को यह जानने का हक है कि उनके प्रधानमंत्री ने इस प्रकार आत्मसमर्पण का भाव अपनाकर चुप्पी क्यों साध रखी है? जब तक वे ऐसा नहीं करेंगे, लोग अपनी-अपनी सुविधानुसार इस चुप्पी का अर्थ निकालते रहेंगे।

-अतिथि सम्पादक,
राजन्त्र भाषावाचक
(पूर्व आई.ए.एस. अधिकारी)

राशिफल

मंगलवार 11 मार्च, 2025

फाल्गुन मास, शुक्ल पक्ष, द्वादशी तिथि, मंगलवार, विक्रम संवत् 2081, आश्लेषा नक्षत्र रात्रि 2:15 तक, अतिगंड योग दिन 1:17 तक, बालव करण प्रातः 8:14 तक, चन्द्रमा रात्रि 2:15 से सिंह राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-कुम्भ, चन्द्रमा-कर्क, मंगल-मिथुन, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज सर्वांगी सिद्धि योग सूर्योदय से रात्रि 2:15 तक है। रवि योग रात्रि 2:15 से आरम्भ होगा। आज गोविन्द द्वादशी, भौम प्रदोष व्रत है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: चर 9:41 से 11:04 तक, लाभ-अमृत 11:04 से 2:05 तक, शुभ 3:33 से 5:01 तक।

राहूकाल: 3:00 से 04:30 तक। सूर्योदय 6:45, सूर्यास्त 6:29



अविनाश जोशी

सोशल मीडिया आज के इंटरनेट युग का एक अभिन्न अंग है जिसका दुनिया में एक अरब से अधिक लोगों द्वारा उपयोग किया जाता है। यह एक ऑनलाइन मंच है जो उपयोगकर्ता को एक सार्वजनिक प्रोफाइल बनाने एवं वेबसाइट पर अन्य उपयोगकर्ताओं के साथ सहायता करने की अनुमति देता है। सोशल मीडिया नेटवर्किंग के कई रूप हैं जिनमें वेबलॉग, सामाजिक ब्लॉग, माइक्रोब्लॉगिंग, विकीज, सोशल नेटवर्क, पॉडकास्ट, फोटोग्राफ, चित्र, वीडियो शामिल हैं। इन सबमें फेसबुक, ट्विटर, इंस्टाग्राम और यूट्यूब सबसे ज्यादा प्रचलित हैं। बीते कुछ वर्षों से पूरी दुनिया में इसकी जरूरत और ग्लोबल कम्युनिकेशन में इसके रोल को हाइलाइट करने के लिए वर्ल्ड सोशल मीडिया डे मनाया जाने लगा है। 1997 में दुनिया का सबसे पहले पहला सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म लॉन्च हुआ था। इसका नाम सिक्स डिग्री था। इस प्लेटफॉर्म को एंड्रयू वेनरिन ने शुरू किया था।

सोशल मीडिया एक ऐसा टूल है जो अपने यूजर-फ्रेंडली फीचर्स के कारण इन दिनों काफी लोकप्रिय हो रहा है। फेसबुक, इंस्टाग्राम, ट्विटर और अन्य जैसे सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म लोगों को दूर-दूर तक एक-दूसरे से जुड़ने का मौका दे रहे हैं। दूसरे शब्दों में, सोशल मीडिया की बदौलत पूरी दुनिया हमारी उंगलियों पर है। युवा

हानिकारक तत्वों में से एक माना जाता है। अगर सोशल मीडिया के इस्तेमाल पर निगरानी नहीं रखी गई तो इसके गंभीर परिणाम हो सकते हैं। यह आपकी निजता पर हमला करता है। सोशल मीडिया पर होने वाली अनवशयिक बच्चों को शिकारियों और हैकरों का निशाना बनाती है। इससे साइबर बुलिंग भी होती है जो किसी भी व्यक्ति को महत्वपूर्ण रूप से प्रभावित करती है। सोशल मीडिया पर विशेष रूप से बच्चों द्वारा साझा की जाने वाली सामग्री पर हर समय निगरानी रखी जानी चाहिए। कई बार यह लत छात्र जीवन के शैक्षणिक प्रदर्शन में बाधा डालती है क्योंकि वे पढ़ाई के बजाय सोशल मीडिया पर अपना समय बर्बाद करते हैं। सोशल मीडिया सांप्रदायिक दरार भी पैदा करता है। इसके इस्तेमाल से फर्जी अफवाह फैलाई जाती हैं, जो शांतिप्रिय नागरिकों के दिमाग में जहर धोती हैं। स्कूल-कालेजों में बच्चों को इस लत से मुक्ति के नुस्खे समझाए-बताए जाते हैं। मगर चिंता की बात है कि कम होने के बजाय सोशल मीडिया मंचों की लत भयावह रूप लेती जा रही है। एक नए अध्ययन में बताया गया है कि बहुत सारे युवा सोशल मीडिया पर अपने किसी चित्र या टिप्पणी पर मिली पसंद से घृणानुभूति जैसा आनंद महसूस करते हैं। जाहिर है, इसीलिए वे लगातार सोशल मीडिया पर बने रहते हैं। पहले के अध्ययनों से भी जाहिर है कि इससे युवाओं, किशोरों में दिमाग के भीतर पैदा होने वाले आनंद के रसायन का प्रवाह बढ़ जाता है, जिससे उन्हें सुख मिलता है। मगर इस सुख के चलते उनके शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य पर कितना बुरा असर पड़ता है, युवा इसका अनुमान नहीं ला पाते।

सिक्के के दो पहलू होते हैं इतने अनेक फायदे होने के बावजूद भी सोशल मीडिया हमेशा विवादों के घेरे में ही रहता है तथा कुछ विशेष परिस्थितियों में इसे समाज के सबसे

हानिकारक तत्वों में से एक माना जाता है। अगर सोशल मीडिया के इस्तेमाल पर निगरानी नहीं रखी गई तो इसके गंभीर परिणाम हो सकते हैं। यह आपकी निजता पर हमला करता है। सोशल मीडिया पर होने वाली अनवशयिक बच्चों को शिकारियों और हैकरों का निशाना बनाती है। इससे साइबर बुलिंग भी होती है जो किसी भी व्यक्ति को महत्वपूर्ण रूप से प्रभावित करती है। सोशल मीडिया पर विशेष रूप से बच्चों द्वारा साझा की जाने वाली सामग्री पर हर समय निगरानी रखी जानी चाहिए। कई बार यह लत छात्र जीवन के शैक्षणिक प्रदर्शन में बाधा डालती है क्योंकि वे पढ़ाई के बजाय सोशल मीडिया पर अपना समय बर्बाद करते हैं। सोशल मीडिया सांप्रदायिक दरार भी पैदा करता है। इसके इस्तेमाल से फर्जी अफवाह फैलाई जाती हैं, जो शांतिप्रिय नागरिकों के दिमाग में जहर धोती हैं। स्कूल-कालेजों में बच्चों को इस लत से मुक्ति के नुस्खे समझाए-बताए जाते हैं। मगर चिंता की बात है कि कम होने के बजाय सोशल मीडिया मंचों की लत भयावह रूप लेती जा रही है। एक नए अध्ययन में बताया गया है कि बहुत सारे युवा सोशल मीडिया पर अपने किसी चित्र या टिप्पणी पर मिली पसंद से घृणानुभूति जैसा आनंद महसूस करते हैं। जाहिर है, इसीलिए वे लगातार सोशल मीडिया पर बने रहते हैं। पहले के अध्ययनों से भी जाहिर है कि इससे युवाओं, किशोरों में दिमाग के भीतर पैदा होने वाले आनंद के रसायन का प्रवाह बढ़ जाता है, जिससे उन्हें सुख मिलता है। मगर इस सुख के चलते उनके शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य पर कितना बुरा असर पड़ता है, युवा इसका अनुमान नहीं ला पाते।

सिक्के के दो पहलू होते हैं इतने अनेक फायदे होने के बावजूद भी सोशल मीडिया हमेशा विवादों के घेरे में ही रहता है तथा कुछ विशेष परिस्थितियों में इसे समाज के सबसे

हानिकारक तत्वों में से एक माना जाता है। अगर सोशल मीडिया के इस्तेमाल पर निगरानी नहीं रखी गई तो इसके गंभीर परिणाम हो सकते हैं। यह आपकी निजता पर हमला करता है। सोशल मीडिया पर होने वाली अनवशयिक बच्चों को शिकारियों और हैकरों का निशाना बनाती है। इससे साइबर बुलिंग भी होती है जो किसी भी व्यक्ति को महत्वपूर्ण रूप से प्रभावित करती है। सोशल मीडिया पर विशेष रूप से बच्चों द्वारा साझा की जाने वाली सामग्री पर हर समय निगरानी रखी जानी चाहिए। कई बार यह लत छात्र जीवन के शैक्षणिक प्रदर्शन में बाधा डालती है क्योंकि वे पढ़ाई के बजाय सोशल मीडिया पर अपना समय बर्बाद करते हैं। सोशल मीडिया सांप्रदायिक दरार भी पैदा करता है। इसके इस्तेमाल से फर्जी अफवाह फैलाई जाती हैं, जो शांतिप्रिय नागरिकों के दिमाग में जहर धोती हैं। स्कूल-कालेजों में बच्चों को इस लत से मुक्ति के नुस्खे समझाए-बताए जाते हैं। मगर चिंता की बात है कि कम होने के बजाय सोशल मीडिया मंचों की लत भयावह रूप लेती जा रही है। एक नए अध्ययन में बताया गया है कि बहुत सारे युवा सोशल मीडिया पर अपने किसी चित्र या टिप्पणी पर मिली पसंद से घृणानुभूति जैसा आनंद महसूस करते हैं। जाहिर है, इसीलिए वे लगातार सोशल मीडिया पर बने रहते हैं। पहले के अध्ययनों से भी जाहिर है कि इससे युवाओं, किशोरों में दिमाग के भीतर पैदा होने वाले आनंद के रसायन का प्रवाह बढ़ जाता है, जिससे उन्हें सुख मिलता है। मगर इस सुख के चलते उनके शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य पर कितना बुरा असर पड़ता है, युवा इसका अनुमान नहीं ला पाते।

सिक्के के दो पहलू होते हैं इतने अनेक फायदे होने के बावजूद भी सोशल मीडिया हमेशा विवादों के घेरे में ही रहता है तथा कुछ विशेष परिस्थितियों में इसे समाज के सबसे

निवाई कृषि मण्डी में सरसों की बम्पर आवक, 40 हजार कट्टे बिकने के लिए आए

सोमवार को सरसों 5500 से 5700 रुपये में बिकी, जिंसी की आवक लगातार जारी रहने से मण्डी में रौनक लौटी, मेले जैसा माहौल रहा

निवाई, (निर्स)। सोमवार को कृषि मण्डी में सरसों की बम्पर आवक हुई, जिससे मण्डी में मेले जैसा माहौल नजर आया। सोमवार को मण्डी में सरसों के करीब 40 हजार कट्टे बिकने के लिए आए। झिलाय रोड स्थित रेलवे फाटक पर ओवरब्रिज के निर्माण कार्य के चलते रास्ता डायवर्ट कर रखा है, जिससे 80 फीट रोड होते हुए श्याम मंदिर से आवागमन होने के कारण श्याम मंदिर के बाहर वाहनों की लम्बी कतारें लग गई, जिससे एकादशी के पर्व पर श्याम मंदिर में आने वाले श्रद्धालुओं व कॉलोनिवासियों को परेशानी का सामना करना पड़ा। सुबह से ही मण्डी के बाहर प्रवेश के लिए वाहनों की लम्बी कतारें लग गई। मण्डी का गेट सुबह सात बजे खुलने के साथ ही सरसों के कट्टे से भरे हुए वाहन अन्दर प्रवेश करने लगे। सरसों के साथ-साथ अन्य जिंस भी बिकने के लिए आई।

व्यापारी टोन् शुवाइड व पवन बोहरा ने बताया कि सोमवार को सरसों



निवाई में कृषि मण्डी परिसर में दुकानों के बाहर लगे हुए सरसों के डेर।

के करीब 40 हजार कट्टों की आवक हुई है। उन्होंने बताया कि सरसों 5500 से 5700 रुपये में बिकी। जिंसी की

आवक लगातार जारी रहने से मण्डी में रौनक लौट आई है और दिनभर जिंसी से भरे वाहनों की आवाजाही के

चलते मण्डी परिसर में मेले जैसा माहौल हो रहा है। वहीं वाहनों की अधिकता के चलते जाम की स्थिति

टोंक जिले के अनेक गावों सहित सर्वाइमाधोपुर व दौसा जिले के गांवों से भी सरसों बेचने के लिए किसान मण्डी में पहुंच रहे हैं

बनी हुई है। उन्होंने बताया कि व्यापारियों ने दोपहर 12 बजे बाद बोली लगाई। इन दिनों में मण्डी में टोंक जिले के अनेक गावों सहित सर्वाइमाधोपुर व दौसा जिले के गांवों से भी सरसों बेचने के लिए किसान मण्डी में पहुंच रहे हैं। इस दौरान मंडी सचिव कमलकिशोर सोनी, रामावतार चाटी, शिवप्रकाश पारीक, विष्णु बोहरा, अमित कटारिया, केदार खण्डेलवाल, चनश्याम शर्मा, दीपक गुप्ता, ओमप्रकाश चौरविया, अजय जैन व राजेन्द्र चौधरी सहित कई व्यापारी मौजूद थे।

आंतरिक सुरक्षा और इंडो-पाक बॉर्डर पर आवाजाही को नियंत्रित करने पर जोर

श्रीगंगा नगर, (निर्स)। श्रीगंगा नगर में आंतरिक सुरक्षा और इंडो-पाक बॉर्डर सुरक्षा को मजबूत करने के लिए कलेक्टर की अध्यक्षता में जिला स्तरीय स्टैंडिंग कमेटी की बैठक आयोजित की गई।

जिला कलेक्टर डॉ. मंजू की अध्यक्षता में हुई इस बैठक में नाकों को-ऑर्डिनेशन सेंटर के मुद्दों पर भी

कलेक्टर की अध्यक्षता में हुई बैठक में कलेक्टर ने ड्रोन, मादक पदार्थों और सोशल मीडिया पर नजर रखने के निर्देश दिये

वर्चा हुई। कलेक्टर ने सीमावर्ती क्षेत्रों में अवैध गतिविधियों और मादक पदार्थों पर रोक लगाने के लिए कड़े निर्देश दिए। उन्होंने अंतरराष्ट्रीय सीमा

वैठक में कई महत्वपूर्ण मुद्दों पर चर्चा की गई। इनमें अक्षीय और समानांतर सड़कों का निर्माण, नशाकुश श्रीगंगा नगर अभियान, भारत माला सड़क की सुरक्षा के लिए नई पुलिस चौकियां और सीसीटीवी कैमरों की स्थापना शामिल थी। कलेक्टर ने सीमावर्ती क्षेत्रों में इंटरनेट व सोशल मीडिया के दुरुपयोग पर भी कड़ी नजर

रखने के निर्देश दिए। पुलिस और बीएसएफ को आपसी समन्वय से काम करने का कहा गया। धार्मिक गतिविधियों और वाहनों की आवाजाही पर विशेष नजर रखने के निर्देश दिए गए। बैठक में एडीएम प्रशासन शुभाष कुमार, एएसपी रघुवीर शर्मा, जिला परिषद सीईओ गिरधर समेत कई वरिष्ठ अधिकारी मौजूद रहे।

आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए अच्चा रहेगा। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। धार्मिक स्थानों की यात्रा संभव है।

व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। चलते कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में शुभ संदेश प्राप्त होगा।

वृश्चिक परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। धार्मिक स्थान की यात्रा का कार्यक्रम बन सकता है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मिथुन आर्थिक कार्यों से अटके हुए कार्य बने लगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक यात्रा संभव है। व्यावसायिक कार्यों में शुभ संदेश प्राप्त होगा।

धनु अपनी कार्य योजना को सौंपित रखें। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आज आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। बनते कार्य विगड़ सकते हैं।

कर्क व्यावसायिक वार्ता के लिए बाहर जाना पड़ सकता है। नौकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। शुभ कार्य के लिए यात्रा संभव है।

मकर घर-परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

सिंह नौकरीपेशा व्यक्तियों को उच्चाधिकारियों की नाराजगी का सामना करना पड़ सकता है। व्यावसायिक परेशानियां अभी बनी रहेंगी।

कुंभ व्यावसायिक कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है। व्यावसायिक मामलों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कन्या आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए अच्चा रहेगा। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। धार्मिक स्थानों की यात्रा संभव है।

मीन व्यावसायिक कार्यों से संबंधित वार्ता के लिए अच्चा रहेगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक मामलों में संतुलन बनाए रखना ठीक रहेगा।

ट्रम्प के मनमर्जी वाले निर्णय व लगातार इकाँनमी पर हो रहे आक्रमण से तंग आया कैनडा

अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर बहु प्रतिष्ठित बैंकर, मार्क कार्नी, जो कि बैंक ऑफ इंगलैण्ड के चेयरमैन भी रह चुके हैं, को कैनडा का प्र.मंत्री बनाया गया

- अंजन रॉय -
- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -
नई दिल्ली, 10 मार्च। अमेरिका के नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प के हमलों से जूझते हुए देश यू.एस. के मनमाने तरीकों और आक्रमणों के विरुद्ध अपनी लड़ाई तेज कर रहे हैं।

अमेरिका के निकटतम पड़ोसी, कैनडा में नए नेता ने सत्ता संभाली है और कई मामलों में वो ट्रम्प का जोरदार मुकाबला कर सकते हैं।

पूर्व प्रधानमंत्री जस्टिस टुडो के इस्तीफे के बाद मार्क कार्नी को सत्तारूढ़ कैनेडियन लिबरल पार्टी का नेता चुना गया है, जो एक अनुभववीं बैंकर व कुशल अर्थशास्त्री हैं। ट्रम्प के इकोनॉमिक वॉर का सामना करने के लिए देश को दिशा दिखाने में असफल रहे टुडो को व्यापक स्तर पर नापसंद किया जा रहा था।

जहाँ, एक तरफ यू. एस. के हमलों से घिरे देश पलटवार की तैयारी कर रहे हैं, वहीं, अमेरिका की इकाँनमी लड़खड़ा रही है। यू. एस. का स्टॉक मार्केट गिर रहा है और निवेशक इन्विटी में इन्वेस्टमेंट को जोखिमपूर्ण मान रहे

■ मार्क कार्नी ने पद सम्भालते ही कहा, वे अमेरिका से "टैरिफ वॉर" लड़ने के लिए पूर्णतया कटिबद्ध हैं। एक तरफ तो, उन्होंने अमेरिका से कैनडा जा रहे सामान पर भारी टैरिफ लगाने की घोषणा, की, दूसरी ओर कैनडा द्वारा अमेरिका सप्लाई की जाने वाली बिजली को टाइट करने का मन बनाया। कैनडा, अमेरिका की ऊर्जा की काफी डिमांड की पूर्ति करता है।

■ यहाँ यह भी उल्लेखनीय है, कि इसी समय अमेरिका में "रिसेशन" (मंदी का दौर) भी आया है। तथा, इनवैस्टर अब शेयर मार्केट में पैसा लगाना जोखिम का काम समझ रहे हैं और अधिकतर "बॉण्ड" खरीद रहे हैं।

■ उदाहरण के लिए, एलन मस्क की कम्पनी टैस्ला, जो कभी शेयर मार्केट की लीडर मानी जाती थी, अपने शेयर्स के दाम गिरते हुए देख रही है। अमेरिका की इकाँनमी में मंदी का दौर आने की बात स्वयं ट्रम्प ने भी टी.वी. पर स्वीकार की है।

निवेशक बॉण्ड्स में रुचि दिखा रहे हैं, और इसलिए स्टॉक मार्केट गिर रहा है। विशेष रूप से कुछ प्रमुख कंपनियों

बाजार की प्रमुख कंपनी, टैस्ला के शेयर गिर रहे हैं। कंपनी के मार्केट कैपिटलाइजेशन में भारी कमी आई है। चर्चा है कि कई मायनों में अमेरिका रिसेशन (मंदी) के खतरे में है। यहाँ तक कि डॉनल्ड ट्रम्प को भी इस संभावना को स्वीकार करना पड़ा और बड़े ही असहज रूप से उन्होंने यह समझने का प्रयास किया कि क्या हो रहा है। उन्होंने अपने चहेते न्यूज़ चैनल, फॉक्स न्यूज़ को बताया कि वे यू. एस. इकाँनमी की पुनः संरचना करने का एक बड़ा प्रयास कर रहे हैं, ऐसे में कुछ अस्थायी अड़चनें संभव हैं।

अमेरिका अभी तक भी, नई नौकरियों के सृजन में बंदोबती कर रहा है। लेकिन, टैंड नीचे की तरफ जा रहा है और कुछ लोगों का मानना है कि नई नियुक्तियाँ रूक सकती हैं। कुछ निवेशकों का मानना है कि फेडरल गवर्नमेंट (संघीय सरकार) व यू. एस. फेडरल रिजर्व के बीच वास्तविक संघर्ष हो सकता है। यू. एस. फेडरल रिजर्व ने अपने वर्तमान चेयरमैन, जैरोम पावेल (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

'1247 शराब की दुकानों की नीलामी पर रोक नहीं'

हाईकोर्ट ने नीलामी और एक्साइज के खिलाफ दायर याचिका पर सुनवाई करते हुए आदेश दिए

- चादवेन्द्र शर्मा -
जयपुर, 10 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट ने करीब 1241 शराब की दुकानों की मंगलवार को होने जा रही नीलामी पर रोक लगाने से इनकार कर दिया है। अदालत ने याचिकाकर्ताओं को छूट दी है कि वे नीलामी में शामिल हो सकते हैं। वहीं, अदालत ने कहा कि मात्र याचिका लंबित रहने को नीलामी में याचिकाकर्ता की अयोग्यता नहीं माना जाए। इसके अलावा, याचिकाकर्ताओं की दुकानों की नीलामी को अदालत में याचिका के निर्णय के अधीन रखा है।

चीफ जस्टिस (सी.जे.) एमएम श्रीवास्तव और जस्टिस धुवन गोयल की खंडपीठ ने ये आदेश सीता देवी व अन्य की ओर से दायर याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

अदालत में इस मामले में राज्य सरकार की ओर से वरिष्ठ अधिवक्ता और अतिरिक्त महाधिवक्ता भरत व्यास और उनके सहायक अधिवक्ता कपिल

■ अदालत ने याचिकाकर्ताओं को भी राहत देते हुए कहा कि वे भी नीलामी में हिस्सा ले सकते हैं और उनकी याचिका लंबित होना, उन्हें नीलामी में भाग लेने से वंचित नहीं रख सकता। अदालत ने कहा कि सरकार उन्हें अयोग्य घोषित नहीं कर सकती।

व्यास पैरवी के लिए पेश हुए थे। उन्होंने अदालत से कहा कि राज्य सरकार पहली बार एक वर्ष या ज्यादा से ज्यादा, दो वर्ष के लिए बिक्री पर नियंत्रण के लिए "एक्ससाइज पॉलिसी 2025" ला रही है, जो 2029 तक लागू रहेगी। उन्होंने कहा कि यह फैसला राज्य सरकार ने इसलिए लिया कि ताकि सभी पार्टियों के साथ मिलकर एक ऐसी स्थिर नीति लागू की जाए, जिससे विभाग को ही नहीं, बल्कि इस व्यवसाय से जुड़े व्यवसायियों को भी लाभ हो। उन्होंने अदालत को बताया कि शराब की बिक्री पर एक्साइज राज्य के लिए राजस्व का एक महत्वपूर्ण स्रोत है, जिससे

2025-26 में 17 हजार करोड़ का राजस्व कमाए जाने का अनुमान लगाया जा रहा है। उन्होंने अदालत को बताया कि नीति को व्यवसायियों ने खुले दिल से अपनाया है और 7665 दुकानों में से 6418 दुकानें पहले ही नीलामी में बेची जा चुकी हैं और वर्तमान में केवल 1247 दुकानों की नीलामी हो शेष है। उन्होंने बताया कि 1247 दुकानों की नीलामी से राज्य सरकार को 2 हजार करोड़ रुपये का राजस्व अर्जित करने का अनुमान है। उन्होंने अदालत को बताया कि वर्तमान नीति में "क्लस्टर सिस्टम" को अपनाया गया है, ताकि व्यवसायिक (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

जैईएन भर्ती पेपर लीक में आरोपी जगदीश विश्नोई को जमानत मिली

जयपुर, 10 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट ने कहा है कि किसी आरोपी का क्रिमिनल बैकग्राउंड उसकी जमानत याचिका को खारिज करने का एकमात्र आधार नहीं हो सकता। इसके साथ ही अदालत ने जैईएन भर्ती, 2020 पेपर लीक मामले में आरोपी जगदीश विश्नोई

■ हाई कोर्ट ने कहा कि किसी आरोपी का क्रिमिनल बैकग्राउंड उसकी जमानत याचिका खारिज करने का एकमात्र कारण नहीं हो सकता।

को जमानत पर रिहा करने के आदेश दिए हैं। जस्टिस प्रवीर भटनगर की एकलपीठ ने यह आदेश जगदीश विश्नोई की जमानत याचिका को स्वीकार करते हुए दिए। अदालत ने अपने आदेश में कहा कि हालांकि याचिकाकर्ता को कई आनुषंगिक मामलों में शामिल पाया गया है, लेकिन इस मामले में उसके खिलाफ (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

हाई कोर्ट ने परकोटे के 19 भवनों का यथास्थिति का आदेश समाप्त किया

जयपुर, 10 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट ने परकोटे के आवासीय इलाकों में व्यावसायिक गतिविधियों के मामले में अवैध तौर पर चिन्हित 19 भवनों पर गत 7 मार्च को दिए यथास्थिति आदेश को समाप्त कर दिया है। अदालत ने कहा कि 25 फरवरी को इन भवनों को सील करने का आदेश समानान्तर खंडपीठ ने दिया था। ऐसे में वह उस आदेश में हस्तक्षेप नहीं कर सकते हैं। प्रभावित भवन मालिक चाहें तो उस खंडपीठ के समक्ष अपनी बात रखें या उसकी सुप्रीम कोर्ट में अपील

■ अदालत ने कहा कि समानान्तर खंडपीठ 25 फरवरी को इन भवनों को सील करने का आदेश दे चुकी है। ऐसे में वे उस आदेश में हस्तक्षेप नहीं कर सकते।

करें, लेकिन मामले में दिया यथा-स्थिति का आदेश जारी नहीं रहेगा। चीफ जस्टिस एम.एम. श्रीवास्तव और जस्टिस धुवन गोयल की खंडपीठ ने ये आदेश मामले में लिए गए स्वरेचित प्रसंगान पर सुनवाई करते हुए दिए। इसके साथ ही, अदालत ने इन प्रभावितों को मामले में पक्षकार के तौर पर शामिल कर लिया है।

सुनवाई के दौरान, प्रभावित भवन मालिकों की ओर से कहा गया कि जिन रिपोर्ट के आधार पर गत 25 फरवरी का (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

अहमदाबाद-मुम्बई बुलेट ट्रेन की लागत में फिर वृद्धि : "प्रोजैक्ट काँस्ट" दो लाख करोड़ रुपए हुई

प्रोजैक्ट अब 2024 के बजाय 2031 में पूरा होने की बात चल रही है

- श्रीनंद झा -
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 मार्च। समझा जाता है कि "मुम्बई-अहमदाबाद हाई स्पीड रेल" (एमएचएसआर) की संशोधित लागत दो लाख करोड़ तक पहुँच गई है तथा प्रोजैक्ट के पूरा होने की समय सीमा भी 2031 तक बढ़ा दी गई है।

भारत के प्रथम हाई स्पीड रेल प्रोजैक्ट की अनुमानित लागत मूलरूप से 96,000 करोड़ रुपये थी तथा इसे 2024 तक पूरा हो जाना था। पहले संशोधन के बाद, यह लागत 1,08,000 रुपये हो गई थी। इसका कारण यह निर्णय था कि यह लाइन पुलों पर बनाई जायेगी, क्योंकि कॉरिडोर के कई हिस्सों में काली मिट्टी थी तथा जमीन का अंदरूनी भाग पूरी तरह दोस नहीं था। इस हिस्से में भरकू तथा बड़ौदा का नजदीकी हिस्सा भी शामिल था।

समझा जाता है कि नेशनल हाई स्पीड रेल कॉरिडोर कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एनएचएसआरसीएल) द्वारा रेलवे बोर्ड के समक्ष हाल ही दिये गये एक प्रैजेंटेशन में, प्रोजैक्ट की एंजीन्यूटिव एजेंसी ने यह सुचित कर दिया है कि कई कारणों से प्रोजैक्ट की लागत और बढ़ गई है, इन कारणों में, कोविड-19 महामारी की अवधि में कार्य की धीमी

■ प्रोजैक्ट पर प्रारम्भ में 96 हजार करोड़ रुपये आने का आकलन था, तथा प्रोजैक्ट 2024 तक पूरा हो जाने का प्रोजेक्शन किया गया था।

■ जैसा का विदित ही है, प्रोजैक्ट का 80 प्रतिशत खर्च, जापान इंटरनेशनल कोऑपरेशन एजेंसी (जीका) बड़े रियायती दर पर ऋण दे कर वहन कर रही है, तथा बाकी 20 प्रतिशत खर्च केन्द्रीय सरकार, गुजरात सरकार व महाराष्ट्र सरकार को वहन करना है।

■ प्रोजैक्ट की लागत बढ़ने के कई कारण हैं, कुछ जायज कुछ नाजायज, कुछ राजनीतिक और कुछ गैर राजनीतिक।

प्रगति भी शामिल है। बताया जाता है कि रूपया-येन मुद्राओं की कीमत में आये बदलाव के कारण भी लागत में वृद्धि हुई है।

प्रोजैक्ट की लागत के 80 प्रतिशत हिस्से को फंडिंग "जापान इंटरनेशनल को-ऑपरेशन एजेंसी (जेआईसीए) द्वारा 50 साल के ऋण से की जा रही है। यह ऋण 0.1 प्रतिशत ब्याज पर है तथा ऋण की वापसी पर 20 वर्ष विलम्बन (मॉरेटोरियम) है। शेष 20 प्रतिशत लागत का 50 प्रतिशत हिस्सा केन्द्र सरकार वहन करेगी तथा दस-दस प्रतिशत का समान हिस्सा महाराष्ट्र तथा

गुजरात सरकार देंगी। बताया जाता है कि अन्तर्मन्त्रालयी ग्रुप, जिसमें जापान तथा भारत के अधिकारी शामिल हैं, की हाल ही में हुई एक मीटिंग में, जापानी पक्ष ने यह जानकारी दी है कि उनके लिये 2030 से पहले "शिंकनसेन" रोलिंग स्टॉक देना संभव नहीं हो पायेगा, क्योंकि भारत सरकार ने इसके लिये अभी तक ऑर्डर भी नहीं दिया है। भारत को 400 शिंकनसेन कोच की जरूरत है, जो 8 तथा 16 कोचों वाली ट्रेनों के रूप में चलेंगे। (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

राहुल गाँधी व खड़गे ने फर्जी वोटर लिस्ट का मामला पुरजोर ढंग से उठाया संसद में

दोनों ने मांग की कि, एक पूरा दिन संसद का बाकी काम रोककर, दिनभर इस मुद्दे पर गम्भीर चर्चा होनी चाहिए सदन में

-डॉ. सतीश मिश्रा -
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 मार्च। संसद के दोनों सदनों के नेता-राहुल गांधी और मल्लिकार्जुन खड़गे ने आज माँग की कि मतदाता सूची में कथित विसंगतियों पर संसद में विस्तृत चर्चा कराई जाये।

राज्यसभा में इस मुद्दे को उठाते हुये, खड़गे ने माँग की कि सदन का सभी सूचीबद्ध कार्य आज निलम्बित कर दिया जाये तथा मतदाता सूची में वोटर आईडी के प्रकाशन पर चर्चा की जाये। लोकसभा में शून्यकाल के दौरान इस मुद्दे को उठाते हुये, राहुल गांधी ने कहा, "पूरे देश में मतदाता सूची पर सवाल उठ रहे हैं। महाराष्ट्र के मतदाताओं की काली और सफेद सूची के बारे में सवाल खड़े किये जा रहे हैं। संपूर्ण विपक्ष एक स्वर में कह रहा है कि मतदाता सूची पर विस्तृत चर्चा होनी चाहिये।"

बाद में, खड़गे ने कहा कि पूरा

■ इस बात पर संशय जताया गया, कि लोकसभा व विधानसभा चुनाव के बीच अचानक लाखों वोटर कैसे बढ़ गये। तथा, अभी तक चुनाव आयोग ने, जिस वोटर लिस्ट से चुनाव कराये गये हैं, उसकी प्रतिलिपि क्यों उपलब्ध नहीं कराई है।

विपक्ष उन संदेहों पर विस्तृत चर्चा चाहता है, जो मतदाता सूची की विभिन्न विसंगतियों के बारे में पैदा हुये हैं। संसद को चाहिये कि वह लोकतंत्र और संविधान में लोगों की आस्था की रक्षा करे।

इलैक्शन फोटो आइडेंटिटी कार्ड (ईपीआईसी) में डुप्लीकेशन पर इलैक्शन कमीशन ऑफ इंडिया (ईसीआई) द्वारा जारी किये गये बयान का हवाला देते हुये, उन्होंने कहा, "2 मार्च 2025 की अपनी प्रैस विज्ञापित अनुसार, ईसीआई ने देश के इलैक्टोरल रिर्कार्ड्स में विसंगतियों को स्वयं स्वीकार किया है। सभी राज्यों में

तथा अकारण हटाया जाना, डुप्लीकेट ईपीआईसी नम्बरों की मौजूदगी तथा ऐसे ही अन्य संगीन मुद्दे हमारी चुनाव प्रक्रिया की सत्यनिष्ठा को प्रभावित कर रहे हैं तथा इन पर तुरन्त ध्यान देने तथा संसद में चर्चा कराये जाने की जरूरत है।"

उन्होंने कहा कि बड़े पैमाने पर हुई ये अनियमिततायें चुनावों के स्वतंत्र एवं निष्पक्ष आयोजन के लिये खतरा हैं तथा प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार के लिये यह अत्यावश्यक है कि संसद में इस मामले पर विस्तृत चर्चा कराये।

राहुल गांधी ने कहा, "महाराष्ट्र की मतदाता सूची में अनियमितताओं के संबंध में मेरी प्रैस कॉन्फ्रेंस को हुये एक महिने से ज्यादा समय हो गया। लेकिन जो माँग हमने ईसीआई से की थी, वे अभी पूरी नहीं हुई है। आज भी वे प्रश्न उसी रूप में बने हुये हैं। अब मतदाता (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

टैकर-जीप टक्कर में 9 मरे और 12 घायल

सीधी, 10 मार्च। मध्य प्रदेश के सीधी जिले में टैकर और जीप की टक्कर में 8 लोगों की मौके पर ही मौत हो गई। एक घायल ने इलाज के दौरान दम तोड़ दिया। 12 घायलों में से 7 की हालत गंभीर है।

हादसा कोतवाली थाना इलाके में हुआ। मृतकों में पांच महिलाएं और तीन

■ मध्य प्रदेश के सीधी जिले में हुए हादसे में 8 की मौत तो मौके पर ही हो गई, एक ने इलाज के दौरान दम तोड़ दिया तथा 12 घायलों में से 7 की हालत गंभीर है।

पुरुष शामिल है। घायलों में 6 बच्चे भी हैं। गंभीर घायलों को रीवा मेडिकल अस्पताल रेफर किया गया है, बाकी को सीधी जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया है। डीएसपी गायत्री तिवारी ने बताया- राजमण साहू अपनी बेटी का (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

कांग्रेस की अटपटी स्थिति हो रही है, स्टालिन के "हिन्दी विरोधी" उद्गारों से

एक राष्ट्रीय पार्टी होने के कारण, स्टालिन के हिन्दी विरोधी आंदोलन का समर्थन करती नहीं दिख सकती

-लक्ष्मण वैकट कुची-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 मार्च। अब यह स्पष्ट है कि केन्द्र व तमिलनाडु के बीच त्रिभाषा फॉर्मूला के मुद्दे पर जंग बहुत ज्यादा बढ़ गई है। यही नहीं, राज्य के मुख्यमंत्री एम.के. स्टालिन ने एक अन्य महत्वपूर्ण मुद्दे, प्रस्तावित परिसीमन पर विपक्ष शासित राज्यों को एकजुट करना शुरू कर दिया है, जिससे कांग्रेस की स्थिति अटपटी हो गई है। कांग्रेस एक अखिल भारतीय पार्टी है, इसलिए भाषा के मुद्दे पर वह कठोर रुख नहीं अपना सकती है, जैसा कि तमिलनाडु में इसकी सहयोगी पार्टी द्रमुक ने अपना रखा है, जिसने हिंदी थोपे जाने के डर से त्रिभाषा फॉर्मूला को पूरी तरह से खारिज कर दिया है।

असल में यह कांग्रेस ही थी, जिसने सबसे पहले 60 के दशक में हिंदी लागू करने का प्रयास किया था और इसकी भारी कीमत चुकाई थी, तब राज्य में हिंदी विरोधी आंदोलन हुआ था, जिसमें कई तमिलों की जान गई थी, पर, इसने राज्य से कांग्रेस को भी उखाड़ फेंका था। उसके बाद यह कभी भी सत्ता में नहीं आ सकी।

■ जैसा कि विदित ही है, 1960 के दशक में कांग्रेस ने तमिलनाडु में हिन्दी "लादने" की चेष्टा की, जिसका उसे भारी खामियाजा उठाना पड़ा था व हिन्दी विरोधी आंदोलन के कारण, कांग्रेस को तमिलनाडु में सत्ता खोनी पड़ी थी। उसके बाद, आज तक कांग्रेस दोबारा तमिलनाडु सत्ता में नहीं आ पाई है।

■ अतः कांग्रेस के लिये, अब हिन्दी विरोधी आंदोलन का समर्थन करना संभव नहीं हो रहा। तेलंगाना के कांग्रेस के मु.मंत्री व रेड्डी यह कह कर बच रहे हैं कि वे किसी भाषा को जबर्न लादने के खिलाफ हैं। तमिलनाडु के स्थानीय नेता जैसे कार्ती चिदम्बरम आदि, हालांकि, अपने स्तर पर स्टालिन के हिन्दी "लादने" के विरुद्ध चलाये जा रहे आंदोलन का पूर्ण समर्थन कर रहे हैं।

■ साउथ इंडिया में "डीलिमिटेशन" के विरुद्ध चल रहे आंदोलन के बारे में भी कांग्रेस की अटपटी स्थिति है। अगर "डीलिमिटेशन" का विरोध करती है पार्टी, तो उत्तर भारत में मैसेज ठीक नहीं जाता और अगर समर्थन करती है तो साउथ इंडिया में कांग्रेस मुख्यधारा से कट जाती है।

आज इसे कुछ लोकसभा सीटों के लिए कभी द्रमुक तो कभी अन्नाद्रमुक का दामन थामना पड़ता है। राज्य में कांग्रेस, द्रमुक तथा अन्नाद्रमुक दोनों के साथ गठबंधन कर चुकी है। अभी कांग्रेस

का गठबंधन द्रमुक के साथ है, जो यूपीए में भी सहयोगी पार्टी रही है। दोनों दलों ने साथ मिलकर चुनाव लड़ा, पर कांग्रेस तमिलनाडु सरकार में शामिल नहीं है।

तमिलनाडु के कांग्रेस नेता जैसे कार्ति चिदम्बरम आदि तमिलनाडु सरकार के द्विभाषा फॉर्मूला का पूर्ण समर्थन करते हैं और वे परिसीमन पर भी द्रमुक के साथ हैं। इससे संकेत मिलता है कि पार्टी किस ओर झुकेगी।

कांग्रेस उत्तर भारत में बुरी तरह से कमजोर हो चुकी है। द्रमुक को समर्थन देने की मजबूरी इसकी स्थिति को और कमजोर कर सकती है। देशभर में तीन राज्यों में कांग्रेस की सरकारें हैं। इनमें से दो राज्य दक्षिण भारतीय हैं। दोनों ही अब राष्ट्रीय शिक्षा नीति से अलग होने पर विचार कर रहे हैं और उनका रुख भाषा मुद्दे पर तमिलों का समर्थन है।

तेलंगाना के मुख्यमंत्री रैवंत रेड्डी ने भाषा के मुसले पर बोलना शुरू कर दिया है। एक न्यूज चैनल पर उन्होंने कहा कि "हम किसी भी भाषा, जिसमें हिंदी भी है, को जबर्दस्ती थोपने का (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

कोचिंग सेंटर विद्यार्थियों की आत्महत्याओं के मामले की सुनवाई 2 सप्ताह बाद

जयपुर, 10 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट को राज्य सरकार ने आश्वस्त किया है कि कोचिंग सेंटरों को नियंत्रित करने के लिए विधानसभा में इसी सत्र में बिल पेश किया जाएगा। महाधिवक्ता के बयान को रिकॉर्ड पर लेते हुए, अदालत ने मामले में सुनवाई दो सप्ताह के लिए

■ महाधिवक्ता ने हाई कोर्ट को जानकारी दी कि कोचिंग सेंटर नियामक बिल विधानसभा के इसी सत्र में आएगा।

टाल दी है। चीफ जस्टिस एम.एम. श्रीवास्तव और जस्टिस धुवन गोयल की खंडपीठ ने यह आदेश मामले में लिए स्वरेचित प्रसंगान पर सुनवाई करते हुए दिए। सुनवाई के दौरान, राज्य सरकार की ओर से महाधिवक्ता राजेन्द्र प्रसाद पेश (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

सुप्रीम कोर्ट का सख्त रुख : अजमेर में आनासागर क्षेत्र में हुए निर्माणों पर कार्रवाई

नगर निगम ने फूड कोर्ट में फर्श और गांधी स्मृति उद्यान में बने पाथ-वे पर जेसीबी चलाई

अजमेर, (कासं)। सुप्रीम कोर्ट के सख्त रुख के बाद सोमवार को स्थानीय प्रशासन हरकत में आ गया। वेदलैंड स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट के तहत करोड़ों रुपए की लागत से बने सेवन वंडर पार्क से क्रैन की मदद से स्टेच्यू ऑफ लिबर्टी को हटाना शुरू कर दिया है। इससे पहले नगर निगम ने फूड कोर्ट में फर्श और गांधी स्मृति उद्यान में बने पाथ-वे पर जेसीबी का पीला पंजा चलाया। यहां उल्लेखनीय है कि सुप्रीम कोर्ट ने राज्य सरकार व जिला प्रशासन से सवाल किया था कि आनासागर झील के भराव क्षेत्र में हुए अतिक्रमणों को अब तक क्यों नहीं हटाया गया। 9 मार्च को सेवन वंडर पार्क के मुख्य द्वार पर ताला लगा दिया, जिससे पर्यटकों का प्रवेश बंद हो गया था।



सेवन वंडर पार्क से क्रैन की मदद से स्टेच्यू ऑफ लिबर्टी को हटाया।

फूड कोर्ट व गांधी स्मृति उद्यान पर जेसीबी चली :-स्मार्ट सिटी योजना के तहत अजमेर में कई महत्वपूर्ण परियोजनाएं शुरू की गईं। लेकिन अधिकांश प्रोजेक्ट सवालों के घेरे में हैं। सेवन वंडर से पहले ऋषि उद्यान के पीछे और आनासागर झील किनारे बना लेक व्यू रेस्टोरेंट और पुष्कर रोड स्थित फूड कोर्ट भी बंद किया गया है। अब निगम प्रशासन द्वारा फूड कोर्ट के फर्श जेसीबी से तोड़ा जा रहा है। निगम अधिकारियों का कहना है कि पक्का फर्श हटकर घास उगाई जाएगी। उल्लेखनीय है कि फूड कोर्ट के निर्माण के बाद से यह विवादों में रहा और इसको लेकर भी

एनजीटी ने इसके निर्माण पर कड़ी नाराजगी जाहिर की थी। एनजीटी ने प्रमुख रूप से पटेल स्टेडियम के रिनोवेशन एंड स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स, गांधी स्मृति उद्यान में (बिल्डिंग बायलॉज नही उल्लंघन), पाथवे के निर्माण पर कड़ी आपत्ति जताई है।

सेवन वंडर को आनासागर झील के भराव क्षेत्र में बनाया गया था, जिसमें ताज महल, झूलती मीनार, एफिल टॉवर सहित सात अजुबा इमारतों प्रतीकों का निर्माण किया गया था। यह पर्यटन स्थल काफी लोकप्रिय हो रहा था। अजमेर विकास प्राधिकरण ने इसके संचालन का ठेका एक

नीजीफार्म को 1.3 करोड़ सालाना पर दिया था। लेकिन इसी बीच सामाजिक कार्यकर्ता अशोक मलिक और भाजपा नेता सुरेंद्र सिंह शेखावत ने इस निर्माण के खिलाफ नेशनल ग्रीन ट्रिब्यूनल (एनजीटी) में याचिका दायर कर दी। एनजीटी ने आदेश दिया कि आनासागर झील के भराव क्षेत्र में बने सभी अवैध निर्माण हटाए जाएं। सोमवार देर शाम को प्रशासनिक अधिकारियों ने सेवन वंडर से मूर्तियां व निर्माण हटाने शुरू कर दिए।

आनासागर के भराव क्षेत्र में बसी कॉलोनी पर भी संकट के बादल :-सेवन वंडर पर ताले लगने

के बाद अब आनासागर के भराव क्षेत्र में बसी आवासीय कॉलोनीयों और व्यावसायिक प्रतिष्ठानों पर भी संकट आ सकता है। इससे पहले जिला प्रशासन ने रीजनल कॉलेज के सामने स्थित 60 से अधिक व्यावसायिक प्रतिष्ठानों को सीज किया था, वृंदावन रेस्टोरेंट और गोविंद समारोह स्थल भी शामिल हैं।

सुप्रीम कोर्ट की सख्ती और सरकार की अपील :-राज्य सरकार ने सेवन वंडर को बचाने के लिए सुप्रीम कोर्ट में अपील की, लेकिन वहां से कोई राहत नहीं मिली। उल्टा सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थान के मुख्य सचिव को 17 मार्च को व्यक्तिगत रूप से तलब

■ सेवन वंडर पार्क बंद हुआ, क्रैन की मदद से स्टेच्यू को हटाया

कर लिया। इसके बाद पिछले दिनों मुख्य सचिव सुधांशु पंत ने अजमेर का दौरा किया और सेवन वंडर को बंद करने के निर्देश दिए गए। अब आवासीय कॉलोनीयों और व्यावसायिक प्रतिष्ठानों पर भी संकट सेवन वंडर पर ताले लगने के बाद अब आनासागर के भराव क्षेत्र में बसी आवासीय कॉलोनीयों और व्यावसायिक प्रतिष्ठानों पर भी तलवार लटक गई है। इससे पहले प्रशासन ने रीजनल कॉलेज के सामने स्थित 60 से अधिक व्यावसायिक प्रतिष्ठानों को सीज किया था, जिनमें वृंदावन रेस्टोरेंट और गोविंद समारोह स्थल भी शामिल हैं।

वर्ष 2014 में तीन शहरों को कितना था स्मार्ट सिटी में शामिल :-वर्ष 2014 में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने देश के तीन शहरों को स्मार्ट सिटी में शामिल करने की घोषणा की थी, जिसमें अजमेर भी शामिल था, लेकिन हालात यह हैं कि स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट की योजनाएं धरातल पर सही तरीके से नहीं उतर पाईं। करोड़ों की लागत से बने प्रोजेक्ट अब या तो बंद हो रहे हैं या कानूनी अड़चनों में फंसे हुए हैं।

21 अप्रैल से शुरू होंगे आरएएस भर्ती-2023 के साक्षात्कार

अजमेर, (कासं)। राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा राजस्थान राज्य एवं अधीनस्थ सेवाएं संयुक्त प्रतियोगी परीक्षा-2023 के साक्षात्कार आगामी 21 अप्रैल से शुरू किए जाएंगे। इस संबंध में विस्तृत कार्यक्रम यथा समय जारी कर दिया जाएगा।

आयोग सचिव ने बताया कि उक्त भर्ती के अन्तर्गत प्रारंभिक परीक्षा के परिणाम में सफल रहे 19355 अभ्यर्थियों के लिए मुख्य परीक्षा का आयोजन 20 एवं 21 जुलाई 2024 को किया गया था। मुख्य परीक्षा का परिणाम 2 जनवरी 2025 को जारी किया जाकर 2168 अभ्यर्थियों को साक्षात्कार हेतु सफल घोषित किया गया था। इन अभ्यर्थियों के साक्षात्कार का आयोजन निर्धारित कार्यक्रमानुसार किया जाएगा। इस संबंध में अभ्यर्थियों को सूचना उपयुक्त माध्यमों से दे दी जाएगी। अद्यतन जानकारी के लिए अभ्यर्थी आयोग की वेबसाइट का समय-समय

■ प्रारंभिक परीक्षा के परिणाम में सफल रहे 19355 अभ्यर्थियों के लिए मुख्य परीक्षा का आयोजन 20 एवं 21 जुलाई 2024 को किया गया था

पर अवलोकन कर सकते हैं। कुल 972 पदों के लिए आयोजित होंगे साक्षात्कार :-उक्त भर्ती का विज्ञापन 28 जून 2023 को जारी किया जाकर कुल 905 पद (राज्य सेवाएं 424 एवं अधीनस्थ सेवाएं 481) के लिए अभ्यर्थियों से 31 जुलाई से 31 जुलाई 2023 तक आवेदन प्राप्त किए गए थे। कार्मिक (क-4/2) विभाग से प्राप्त नवीन वार्षिक आर्थिक एवं निर्देशानुसार पदों की कुल संख्या 972 (राज्य सेवाएं 491 एवं अधीनस्थ सेवाएं 481) किए जाने के

संबंध में शुद्धि-पत्र संख्या 6/2023-24 19 अक्टूबर 2023 को जारी किया गया था।

6 लाख 96 हजार से अधिक अभ्यर्थियों के लिए हुआ था प्रारंभिक परीक्षा का आयोजन :-भर्ती अन्तर्गत कुल पंजीकृत 6 लाख 96 हजार 969 अभ्यर्थियों हेतु प्रारंभिक परीक्षा का आयोजन 1 अक्टूबर 2023 को प्रातः 11 से दोपहर 2 बजे तक किया गया। परीक्षा में कुल 4 लाख 57 हजार 927 अभ्यर्थी उपस्थित हुए थे। परीक्षा समाप्त उपरान्त आयोग द्वारा सार्वकाल मॉडल उत्तरकुंजी जारी की गई। इस मॉडल उत्तरकुंजी पर 2 अक्टूबर से 4 अक्टूबर 2023 तक परीक्षा में सम्मिलित अभ्यर्थियों से ऑनलाइन आपत्तियां आमंत्रित की गई थी। प्राप्त आपत्तियों के परीक्षण उपरान्त 20 अक्टूबर 2023 को आरएएस (प्रारंभिक) परीक्षा-2023 का परिणाम जारी किया गया था।

नकलची पकड़ा

अजमेर, (कासं)। माध्यमिक शिक्षा बोर्ड की सेकण्डरी और सीनियर सेकण्डरी की परीक्षाएं जारी हैं। सोमवार को उच्च माध्यमिक अंग्रेजी विषय की परीक्षा सम्पन्न हुई। बोर्ड ने जोधपुर में एक परीक्षार्थी को नकल करते पकड़ा है। बोर्ड सचिव कैलाश चन्द्र शर्मा ने बताया कि सोमवार को उच्च माध्यमिक अंग्रेजी अनिवार्य विषय की परीक्षा सम्पन्न हुई। वीशकों में राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय सालवा कलां जोधपुर परीक्षा केन्द्र पर एक परीक्षार्थी को नकल करते पकड़ा है। वह पासबुक के दो पन्ने अपने साथ लाया था।

युवक ने घर में फंदा लगाकर खुदकुशी की

जोधपुर, (कासं)। शहर के नागौरी गेट क्षेत्र शिफत हुसैन कॉलोनी में रहने वाले एक युवक ने अपने घर में फंदा लगाकर खुदकुशी कर ली। उसकी मां का आरोप है युवक उसे तंग और परेशान करती थी। उसके पुत्र ने छह महिने पहले ही प्रेम विवाह किया था। पुलिस ने शव का पोस्टमार्टम करवाने के बाद परिजन के सुपुर्द किया है। मृतक की मां ने पुत्रवधु और उसके परिजन पर आत्महत्या के लिए दुरूपित किए जाने का आरोप लगाते हुए नागौरी गेट थाने में रिपोर्ट दी है। अब इसमें अग्रिम जांच की जा रही है।

■ मां का आरोप है पुत्रवधु उसे तंग और परेशान करती थी

■ युवक ने छह महिने पहले ही प्रेम विवाह किया था

नागौरी गेट पुलिस ने बताया कि बच्चा मोहल्ला निवासी बानो पुत्री मोहम्मद इकबाल की तरफ से रिपोर्ट दी गई है। मामले के अनुसार उसके एक पुत्र और दो पुत्रियां हैं। उसके पुत्र सिक्ंदर ने तकरवीरवन छह-साठ महिने पहले एक लड़की से प्रेम प्रसंग के चलते शादी की थी। शादी के कुछ समय तक तो लड़की

उसके परिवार के साथ रही लेकिन बाद में वो उसके पुत्र को दूसरे घर में रहने को लेकर विवाद करने लगी थी। बाद में पुत्र और पुत्रवधु शिफत हुसैन कॉलोनी में अलग रहने लगे। यहां वे फिराए पर रहने लगे। मगर लड़की और उसके परिजन सिक्ंदर को तंग और परेशान करते थे, जिसके चलते रविवार को सिक्ंदर ने घर में फंदा लगा लिया। पुलिस ने बताया कि शव का पोस्टमार्टम करवाने के बाद परिजन के सुपुर्द किया गया है। मृतक की मां की रिपोर्ट पर अब पुलिस ने जांच आरंभ की है। थानाधिकारी सेफाली सांखला तपतीश कर रही है।

सूचना उपलब्ध नहीं कराने पर पांच हजार का जुर्माना लगाया

राज्य सूचना आयुक्त ने जेएनवीयू कुल सचिव पर जुर्माना लगाया

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर की जयनारायण व्यास यूनिवर्सिटी (जेएनवीयू) के कुल सचिव द्वारा आर्टीआई के तहत सूचना उपलब्ध नहीं कराने के एक मामले में राज्य सूचना आयुक्त महेंद्र कुमार पारख ने कुल सचिव पर 5 हजार रुपए का जुर्माना लगाया है। यह राशि कुल सचिव के वेतन से काटकर आयोग को भेजने के निर्देश दिए गए हैं। एक व्यक्ति ने वर्ष 2019 में जेएनवीयू के सूचना कानून के तहत आवेदन कर कुछ सूचनाएं चाही थी। ये सूचनाएं नहीं मिलने पर एक्टिविस्ट ने अपील की थी।

जानकारी के अनुसार बाइमेर के चौहटन निवासी जगदीश विश्वा ने 4 दिसंबर 2019 को जेएनवीयू से

■ यह राशि कुल सचिव के वेतन से काटकर आयोग को भेजने के निर्देश दिए

आर्टीआई के तहत सूचनाएं मांगी थी। तय समय सीमा में सूचना उपलब्ध नहीं होने पर विश्वा ने द्वितीय अपील की, तब परिवारी के पक्ष में 24 जून 2023 को फैसला हुआ। इसके बाद भी परिवारी को सूचना उपलब्ध नहीं कराई गई। तब परिवारी ने राज्य सूचना आयोग के समक्ष अपील दायर की गई। इस पर 9 अक्टूबर 2024 को राज्य सूचना आयुक्त की ओर से संबंधित पक्ष को नोटिस जारी किया गया। इसके जवाब

में जेएनवीयू की ओर से अवगत कराया गया कि परिवारी को अभिलेख के अवलोकन हेतु आमंत्रित किया गया था, लेकिन परिवारी उपस्थित नहीं हुआ। वहीं, द्वितीय अपील के आयोग के 24 जून 2023 के निर्णय से ही स्पष्ट हुआ कि अभिलेख के अवलोकन के संबंध में प्रत्यर्थी को कोई निर्देश नहीं दिए गए थे। बल्कि द्वितीय अपील में परिवारी द्वारा वांछित सूचना तृतीय पक्ष से संबंधित होने के प्रत्यर्थी के विनिश्चय को अस्वीकार करते हुए प्रत्यर्थी को सूचना उपलब्ध कराने के निर्देश दिए गए थे। प्रत्यर्थी के प्रतिनिधि के अनुसार परिवारी को कोई सूचना उपलब्ध नहीं करवाई गई है और न ही कोई लिखित या औपचारिक प्रत्युत्तर ही प्रस्तुत किया

गया है। आयोग द्वारा प्रत्यर्थी को सूचना का अधिकार अधिनियम के तहत 10 अक्टूबर 2024 को नोटिस जारी किया गया। नोटिसों के बावजूद प्रत्यर्थी पक्ष द्वारा आयोग में कोई परिवारी प्रस्तुत नहीं किया और न ही आयोग के निर्णय की पालना ही की गई। आयोग ने इसे आर्टीआई कानून के प्रति लापरवाही माना और इसके लिए जेएनवीयू के राज्य सूचना अधिकारी को दोषी मानते हुए पांच हजार रुपए की शक्ति अधिरोपित करने के आदेश दिए। यह राशि प्रत्यर्थी के वेतन से काटकर यह राशि डिमांड ड्राफ्ट के जरिए राजस्थान राज्य सूचना आयोग के नाम 30 दिन में भेजने के आदेश दिए हैं।

मंडी व्यापारी की कार का कांच तोड़कर बैग चुराया

जोधपुर, (कासं)। शहर के सरदारपुरा स्थित सत्संग भवन के पास में मंडोर कृषि मंडी व्यापारी की कार का कांच फोड़कर एक बंदमशा बैग चोरी कर ले गया। बैग में जहरी दस्तावेजों के साथ 63 हजार की नगदी थी। पीड़ित की तरफ से इस बारे में सरदारपुरा थाने में रिपोर्ट दी गई है। पुलिस अब सीसीटीवी फुटेज से शांति की पहचान कर तलाश में जुटी है। मामले के अनुसार पाल रोड

स्थित सुभाष विहार शास्त्री नगर निवासी अभिषेक फोफलिया पुत्र बालकिशन फोफलिया ने रिपोर्ट दी है। इसमें बताया कि वह मंडोर कृषि मंडी में दुकान चलाता है। 8 मार्च को शाम साढ़े पांच बजे वह दुकान से अपनी कार लेकर निकला था। बाद में वह छह बजे के आसपास सरदारपुरा सत्संग भवन पहुंचा। यहां पर सत्संग भवन में वह रात पौने 11 बजे तक रुका रहा।

आत्महत्या करने के लिए रेलवे ट्रैक पर बैठे व्यक्ति को बचाया

पर बैठे व्यक्ति को बचाया

निवाई, (निंसां)। सदर पुलिस ने आत्महत्या करने जा रहे एक व्यक्ति को बचाया है। थानाधिकारी हीरालाल वर्मा ने बताया कि सोमवार को पुलिस कंट्रोल रूम जयपुर से हैड कॉनि. रामविलास द्वारा सूचना दी गई कि एक व्यक्ति परिवारी को कोई सूचना उपलब्ध नहीं करवाई गई है और न ही कोई लिखित या औपचारिक प्रत्युत्तर ही प्रस्तुत किया

■ ऑनलाइन गेम में 45 हजार हारने से अवसाद में था

पुलिस अधीक्षक विकास सांगवान व अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक बृजेन्द्रसिंह शर्मा के निर्देशन एवं डीवाईएसपी मृत्युंजय मिश्रा के सुपरविजन में थानाधिकारी हीरालाल वर्मा के नेतृत्व

में टीम गठित की गई। टीम द्वारा उक्त व्यक्ति को लोकेशन लेते हुए मोबाइल की लोकेशन के आधार पर तत्परा से चैनपुरा रेलवे फाटक निवाई पहुंचकर रेलवे ट्रैक पर बैठे हुए व्यक्ति को सवाईमाधोपुर से जयपुर की तरफ जा रही ट्रेन दायेंदया एक्सप्रेस के आने से पूर्व रेलवे ट्रैक से उठाकर आत्महत्या करने से बचा

लिया। उक्त व्यक्ति से आत्महत्या की धमकी देने का कारण पूछा तो उसने ऑनलाइन गेम में करीब 45 हजार रुपए हारने से अवसाद में आकर अपने घरवालों को आत्महत्या करने की धमकी देना बताया। पुलिस ने उक्त व्यक्ति को उसके घरवालों को सौंप दिया। थानाधिकारी वर्मा ने बताया कि उक्त व्यक्ति का गुप्त रखा गया है।

गैंगरेप और ब्लैकमेल की घटनाओं के विरोध में भीलवाड़ा बंद रहा

भीलवाड़ा, (निंसां)। शहर के कोतवाली और प्रतापनगर थाना क्षेत्र व विजयनगर में हुए गैंगरेप और ब्लैकमेलिंग की घटनाओं के विरोध में भीलवाड़ा बंद रहा। बंद का असर शहर के प्रमुख बाजारों में नजर आया। सुबह से ही शहर की सभी दुकानें पूर्णतया बंद रही और चप्पे-चप्पे पर पुलिस बल तैनात रहा।



गैंगरेप और ब्लैकमेलिंग की घटनाओं के विरोध में भीलवाड़ा में महाआक्रोश रैली निकाली।

बंद के चलते सुबह 11:30 बजे दूधधारी गोपाल मंदिर से महाआक्रोश रैली खाना हुई। यह शहर के मुख्य मार्ग यह बड़ा मंदिर, भीमगंज थाना, गोल प्याऊ चौराहा होते हुए स्टेशन चौराहा, मशीनरी मार्केट, आजाद चौक से गुजरते हुए दोपहर दो बजे बजरंगी चौराहा पहुंची, जहां महा आक्रोश सभा का आयोजन किया गया। इस दौरान लव जिहाद, गैंगरेप और धर्मांतरण जैसे मुद्दों पर चर्चा की गई। बंद के चलते पुलिस की ओर से संवेदनशील इलाकों में अतिरिक्त पुलिस बल की तैनात किया गया। वहीं प्रमुख चौराहों के साथ बाजारों में पुख्ता सुरक्षा रही। शहर में बंद को

सफल बनाने के लिए सात पाइंट बनाए गए। इसके तहत सात तय स्थानों पर संगठन के पदाधिकारी जुटे। इनमें नीलकंठ महादेव मंदिर शास्त्री नगर, दूधधारी गोपाल मंदिर सांगानेरी गेट, टेम्पो स्टैंड सांगानेरी, खेड़ाखुट मंदिर संजय कॉलोनी, छोटी पुलिया चौराहा

सुभाष नगर, मालोला चौराहा, कुंभा सिकिल, चंद्रशेखर आजाद नगर और पांसल चौराहा शामिल थे। बंद को व्यापार का जेला इकाई ने भी बंद को समर्थन देने का ऐलान किया। प्राइवेट स्कूल एसोसिएशन ने भी बंद को समर्थन दिया। एसपी धर्मेश सिंह ने कहा कि बंद को लेकर शहर में पुख्ता सुरक्षा व्यवस्था

एसोसिएशन ने भी बंद को समर्थन दिया है। इस बीच भारतीय मजदूर संघ की जिला इकाई ने भी बंद को समर्थन देने का ऐलान किया। प्राइवेट स्कूल एसोसिएशन ने भी बंद को समर्थन दिया। एसपी धर्मेश सिंह ने कहा कि बंद को लेकर शहर में पुख्ता सुरक्षा व्यवस्था

■ बंद के चलते पुलिस की ओर से संवेदनशील इलाकों में अतिरिक्त पुलिस बल की तैनात किया गया था

■ शहर के कोतवाली और प्रतापनगर थाना क्षेत्र व विजयनगर में हुए गैंगरेप और ब्लैकमेलिंग की घटनाओं के विरोध में महाआक्रोश रैली निकाली

की गई है। शहर के प्रमुख चौराहों पर फिक्स पॉइंट बनाए गए हैं, अतिरिक्त पुलिस बल की तैनाती किया गया। साथ ही वज्र वाहन, फ्राय और एंगुलैस को भी अलर्ट मोड पर रखा गया। इसके अलावा जवानों की स्पेशल फोर्स शहर के संवेदनशील परिया में तैनात की गई।

चोरी की छह बाइक बरामद, तीन गिरफ्तार

पाली, (निंसां)। पाली पुलिस ने तीन शांतिर बाइक चोरी को गिरफ्तार किया है। आरोपी बिना नंबर की बाइक के साथ नाकाबंदी के दौरान पकड़े गए। पूछताछ की तो घबरा गए और बाइक चोरी की होना बताया। इस पर पुलिस ने उन्हें पूछताछ के लिए हिरासत में लिया। कड़ाई से पूछताछ की तो छह बाइक चोरी की वारदातें करना स्वीकार की। पुलिस ने इनकी निशानदेही पर पाली शहर के बांडी नदी में छुपाई गई चोरी की छह बाइक बरामद की और तीन आरोपियों को गिरफ्तार किया।

कोतवाल अनिल विश्वा ने बताया कि पाली जिले के सिरियारी थाने के फुलाद रोड जोवावर निवासी रतनलाल पुत्र तुलसारा, नागौर जिले के चम्पापुर मंडास की ढाणी थांवाला निवासी दिलीपसिंह पुत्र जीवनसिंह और ब्यावर जिला निवासी कंकीन्द्रा (आनंदपुर काल) निवासी धेवराम पुत्र जालाराम को गिरफ्तार किया है। आरोपियों को नाकाबंदी के दौरान पाली शहर के कवाड़ सिकिल पर बिना नंबर की बाइक के साथ पकड़ा था। पूछताछ में इनकी बाइक चोरी की होना बताया। इनकी निशानदेही पर पाली शहर के गुलाई मार्ग की तरफ बांडी नदी में झाड़ियों में छुपाकर रखी चोरी की 6 बाइक बरामद की।

कार्यालय अतिरिक्त मुख्य अभियंता एवं पदेन परियोजना प्रबन्धक
वाटररेशंड सेल कम डाटा सेंटर, प्रतापनगर, उदयपुर
(विशाल पेट्रोल पम्प के सामने जलप्रवाह विकास एवं वृक्षारोपण परिसर)
क्रमांक-एन/निविदा/PMK/SY/2.0/2024-25/153 दिनांक-03/03/2025

ई निविदा सूचना 78-80/2024-25
अतिरिक्त मुख्य अभियंता एवं पदेन परियोजना प्रबन्धक वाटररेशंड सेल कम डाटा सेंटर प्रतापनगर, उदयपुर

DIPRC/3281/2025

कार्यालय अधिशाही अभियंता जन स्वा0 अिभो विभाग, खण्ड धौलपुर
महोदय चौक औद्योगिक धौलपुर, फोन नं0 05642-220728 ई-मेल ee.dho.phed@rajasthan.gov.in
क्रमांक-2916-23 ई-निविदा सूचना संख्या 60-63/2024-25 दिनांक-28.02.2025

राजस्थान के राज्यपाल महोदय की ओर से खण्ड के अधीन विभाग कार्यों की उपरोक्त श्रेणी में पंजीकृत संवेदकों से निर्धारित प्रश्न में ऑन लाइन निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदा से सम्बंधित विस्तृत विवरण निम्न यू.पी.ई. के अंतर्गत www.sppp.rajasthan.gov.in एवं www.rajwata.gov.in पर देखी जा सकती है एवं डाउन लोड भी किया जा सकता है।

एन.आई.सी.नं. NIB NO. PHE2415A5021
यू.पी.ई. PHE2425WSOB010787
यू.पी.ई. PHE2425WSOB010788
यू.पी.ई. PHE2425WSOB010789
यू.पी.ई. PHE2425WSOB010790

(आधारम मीणा)
अधिशाही अभियंता
जन स्वा0 अिभो विभाग,
खण्ड धौलपुर

DIPRC/3280/2025

Office Executive Engineer Water Resources Division Khajuwala
No.-Acct/ NIB 04/2024-25/3117 Dated:-5/3/2025

Notice Inviting Bid
(NIB Code WRN2425A0071)

Bid for the Reconstruction of Various Water Courses at Anoopgarh Branch IGNP estimated cost Rs.29.19 to 67.58 Lacs of invited from prospective bidders upto 17.03.2025 at 6.00 PM. Other particulars of the bids may be visited on the procurement portal <http://www.eproc.rajasthan.gov.in>, <http://sppp.rajasthan.gov.in>, of the state and www.water.rajasthan.gov.in departmental website.

UBN No- WRN2425WSOB0266, WRN2425WSOB0267, WRN2425WSOB0268, WRN2425WSOB0269, WRN2425WSOB0270, WRN2425WSOB0271, WRN2425WSOB0272, WRN2425WSOB0273, WRN2425WSOB0274

(Nitesh Kumar Nagar)
Executive Engineer
Water resources Division Khajuwala

DIPRC/3361/2025

राजस्थान सरकार
कार्यालय-राजकीय चिकित्सा महाविद्यालय करौली
महोदय चौक, करौली, राजस्थान (322241)
Email ID:- gmckarouli@gmail.com Telephone No.-07644294340

क्रमांक-जी.एम.सी./करौली/2025/7315 दिनांक-05.03.2025

NIB No. 01/2024-25)
Sealed Single Stage Two - envelopes and unconditional online Bids for Rate contract for One year to provide "Skilled And Highly skilled manpower for Government Medical College, Karauli are invited from interested bidders upto 27.03.2025 at 04.00 PM. Other particulars of the bid may be visited on the procurement portal (<http://eproc.rajasthan.gov.in>, <http://sppp.rajasthan.gov.in> of the State. The approximate value of the procurement is Rs. 200 lakh. UBN No. ME52425SOB00130

(Nitesh Kumar Nagar)
Principal
Government Medical College, Karauli

DIPRC/3353/2025

राजस्थान जनजाति क्षेत्रीय विकास सहकारी संघ लि0
"आकांक्षी विकास सहकारी" उदयपुर, फ़ोन 0294-2491740, ई-मेल rajctad@rajasthan.gov.in

एन.आई.सी.नं./एन.आई.सी.नं./2024-2025/2115 दिनांक - 06/03/2025

ई-निविदा आमंत्रण सूचना
राजस्थान के विभिन्न कार्यालयों में प्लेसमेंट एग्जिस्टी के माध्यम से निश्चित कार्य एवं निश्चित योजनाओं के लिए आवश्यकतानुसार मानव संसाधन की सेवाएं लिये जाने के संबंध में दिनांक 07.03.2025 को सायं 5.00 बजे से दिनांक 25.03.2025 को सायं 6.00 बजे तक ई-निविदा आमंत्रित की जाती है। उक्त ई-निविदा संबंधी विस्तृत नियम एवं शर्तें वेबसाइट <http://eproc.rajasthan.gov.in> एवं <http://sppp.raj.nic.in> पर देखी जा सकती है। UBN : TCF2425SOB00001
एन.आई.सी.नं./24/12905 महाबलपुर

उदयपुर विकास प्राधिकरण, राजस्थान
No.- F-2(01)Acct/Contract/2024-25/273 - 275 Date: 04/03/2025

ई-निविदा सूचना संख्या - 75/2024-25
उदयपुर विकास प्राधिकरण, उदयपुर द्वारा निम्नलिखित कार्यों में शिफ्टेड लाईविलिटी अथवा के लिये जो कि निविदा पत्र में अंकित है के लिये उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत संवेदकों से निर्धारित प्रश्न में ई-टेंडरिंग के माध्यम से ऑनलाइन निविदा आमंत्रित की जाती है :-

निविदा कार्यों की कुल लागत	रुपये 545.15 लाख (13 कार्य)
ऑनलाइन निविदा पत्र संचालन/	06.03.2025 को प्रातः 10.00 बजे से
अपलोड करने की अवधि	17.03.2025 को सायं: 6.00 बजे तक
Online EMD, Tender Fee & Processing	06.03.2025 को प्रातः 10.00 बजे से
Fee जमा कराने की तिथि	17.03.2025 को सायं: 6.00 बजे तक
ऑनलाइन निविदा खोलने की तिथि	18.03.2025 को प्रातः 11:00 बजे

विस्तृत विवरण वेबसाइट urban.rajasthan.gov.in/uitudaipur, www.eproc.rajasthan.gov.in व www.sppp.rajasthan.gov.in पर देखा जा सकता है।
UBN No. : ITU2425WSOB00493 TO ITU2425WSOB00505 अतिरिक्त अभियंता - द्वितीय उदयपुर विकास प्राधिकरण
एन.आई.सी.नं./24/12883

कार्यालय अधिशाही अभियंता, जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग, खण्ड भीनमाल
E-mail : eephi.jal.phed@rajasthan.gov.in

क्रमांक-खण्ड/भीनमाल/निविदा/ 2024-25/3191-98 दिनांक-19/2/25

बिड आमंत्रण सूचना (NIB) संख्या 37-43/2024-25
राजस्थान के राज्यपाल की ओर से निम्नलिखित कार्यों हेतु लोक निर्माण और वित्तीय नियम के पार्ट-4 विधम 334 (ए) (iii) के तहत रु. 150.00 लाख तक की निविदाओं हेतु केवल जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग में पंजीकृत एवं इससे अधिक लागत की निविदाओं हेतु जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग में पंजीकृत निविदादाताओं हेतु नियमानुसार पूरे के साथ एवं केन्द्र / राज्य सरकार के अधिकृत विभागों / संगठनों के तहत लोक निर्माण विभाग, रेल, डाक, दूर संचार विभागों में उपयुक्त समकक्ष श्रेणी में पंजीकृत संवेदकों से पूर्ण धरोहर राशि के साथ ई-टेंडरिंग प्रक्रिया द्वारा निम्न ऑनलाइन बिड आमंत्रित की जाती है:-

बिड संख्या	NIB No.	अनुमानित लागत (लाखों में)	धरोहर प्रतिशत	बिड शुल्क (रुपये)	ई-प्रक्रिया शुल्क	कार्य पूर्ण करने की अवधि
37/ 2024-25	PHE2425 WSRC10294	30.00	60000/-	1000/-	1000/-	12 माह
38/ 2024-25	PHE2425 WSRC10297	30.00	60000/-	1000/-	1000/-	12 माह
39/ 2024-25	PHE2425 WSRC10298	30.00	60000/-	1000/-	1000/-	12 माह
40/ 2024-25	PHE2425 W					

अजमेर अमरेश्वर महादेव मंदिर में 20 कुर्सियाँ भेंट

अजमेर, (कासं)। अमरदीप आरपीएससी कॉलोनी में स्थित अमरेश्वर महादेव मंदिर में कॉलोनी के रहने वाले जवाहर लाल ने अपनी माता की स्मृति में 20 कुर्सियाँ भेंट की हैं।

आरपीएससी अमरदीप कॉलोनी के अध्यक्ष आनंद माथुर व संरक्षक डॉ अरविंद शर्मा (गिरधर) ने बताया कि भगवान अमरेश्वर महादेव मंदिर

- सेवाभावी जवाहर-लाल ने अपने माता की स्मृति में मंदिर में समर्पित की कुर्सियाँ
- अमरदीप आरपीएससी परिवार आभार व्यक्त किया



टीम मेड़ता के संयोजक डी. डी. चारण ने कुलरिया परिवार का अभिनंदन किया।

में लगातार समर्पण चल रहा है और इन दानदाता और सभी लोगों के संयोग से ही आज ये मंदिर आस पास के क्षेत्रों में सबसे भव्य मंदिर की श्रेणी में आता है। वारिष्ठ मंदिर के सेवाभावी जवाहर लाल ने अपनी माताजी के स्मृति में 20 कुर्सियाँ भेंट की उसके

लिए अमरदीप आरपीएससी परिवार आभार व्यक्त किया और सदस्यों को

इससे प्रेरणा लेनी चाहिए व्यक्तित्व मनमुटाव भले ही हो, लेकिन मंदिर

के लिए समर्पण कम नहीं होना चाहिए।

‘बैंक के जमाकर्ताओं को शीघ्र मिले उनकी जमा राशि’

अजमेर। अजमेर दक्षिण की भदेल ने सोमवार को राजस्थान विधानसभा में तारांकित प्रश्न के माध्यम से सहकारिता मंत्रों से अजमेर अरबन को-ऑपरेटिव बैंक में हुई वित्तीय अनियमितताओं को लेकर जवाब मांगा।

उन्होंने बैंक संचालक मंडल द्वारा की गई गड़बड़ियों, दोषी ऋणियों से बसुली की प्रक्रिया, संपत्तियों की नीलामी, एवं स्थगन आदेशों के निरस्तीकरण को लेकर सरकार से स्पष्टीकरण मांगा। जिस पर मंत्री द्वारा सदन में जानकारी साझा करते हुए बताया कि बैंक के संचालक मंडल को 26 फरवरी 2010 को भंग कर प्रशासक नियुक्त किया गया। दोषी ऋणियों से बसुली के लिए राजस्थान सहकारी सोसायटी अधिनियम 2001 की धारा 99 व 100 के तहत कार्रवाई की गई।

सिनोदिया की पुण्यतिथि पर 252 यूनिट रक्तएकत्रित

मदनगंज-किशनगढ़ (निस)। पूर्व विधायक नाथुराम सिनोदिया के पुत्र स्व. भंवर सिनोदिया की पुण्यतिथि पर राजकीय यज्ञनारायण अस्पताल में आयोज्य रक्तदान शिविर में 252 यूनिट रक्तदान किया। इनके पुत्र राहुल सिनोदिया ने रूपनगढ़ क्षेत्र से अपने समर्थकों के संग वाहनों के काफिलो के साथ श्रद्धांजलि सभा में शामिल होकर शिविर का अवलोकन किया।

पूर्व विधायक नाथुराम सिनोदिया, आर के मार्बल समूह चैयरमैन अशोक पाटनी, मार्बल एसोसिएशन अध्यक्ष सुधीर जैन, समाजसेवी राकेश पहाड़िया, प्रताप सिंह शेखावत, सांसद पुत्र राजेश चौधरी, प्रधान रामचंद्र थाकण, प्रधुमन सिंह, पूर्व ब्लॉक अध्यक्ष

शक्की मोहम्मद, अंराई ब्लॉक अध्यक्ष सत्यनारायण बटेसर, जयराम फौजी, पूर्व उपप्रधान ब्रजगुर्जर, भद्रुण सरपंच अनिल चौधरी, सिनोदिया सरपंच मस्तराम पाटडा, जाजोता सरपंच बनवारी थरो, रूपनगढ़ सरपंच इकबाल छिया, पंजर सरपंच मांगीलाल बांगडा, हरमाडा सरपंच चेतन चोटिया, पूर्व सभापति विपिन सिंह, जगदीप गुर्जर, जिला परिषद सदस्य जगदीश गौरा, पंचायत समिति सदस्य रवि सिनोदिया, रामस्वरूप गुर्जर, जिलाध्यक्ष भूपेंद्रपाल पंवार, पार्षद हमीदा बानो, प्रदीप अगरवाल, प्रमोद जोशी, रामसिंह मीणा, सुशील अजमेर, तक्की मोहम्मद, महेंद्र यादव, पप्पू मेघवाल, गिरिराज गुर्जर, धनालाल

यादव, घनश्याम सिंह सोडा, पूर्व पार्षद राकेश शर्मा, कलसुभ शीव, एडवोकेट विश्राम चौधरी, राजेश गुर्जर टोकडा, सम्राट, दीपक खटाना, नासीर हुसैन, कुष्णअवतार शर्मा, हरजी जाट, राजेश सैनी, बीरमा राम चौधरी, रमेश जाजू, महेंद्र सेन, अनु शर्मा, मूलचंद शर्मा, भागचंद गुर्जर, छगन मालाकार, मोहित शर्मा, तेजपाल बजाड, अंकित जोशी, रामस्वरूप जाट, कैलाश अंकल, रामस्वरूप भडाना, धर्मवीर गुर्जर, रतन धायल, पप्पू डोडवालिया, मोहम्मद हुसैन, हीरा चौधरी, रघुनाथ चुंडीवाल, सुरेंद्र जैन, अमित भंसा नसरुद्दीन देशवाली, राजीव चुंडीवाल सहित सैकड़ों लोगों ने स्व भंवर की तस्वीर के समक्ष श्रद्धांजलि अर्पित की।

गाजे बाजे से निकली श्री श्याम ध्वजा यात्रा

अजमेर। श्री गिराज धरण मंडल, पुरानी मंडी अजमेर एवं पुरानी मंडी व्यापारिक एसोसियेशन के संयुक्त तत्वाधान में नवीं श्री श्याम ध्वजा यात्रा व फाग महोत्सव आयोजित किया गया। अध्यक्ष किशन गुप्ता ने बताया कि हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी श्री श्याम बाबा यात्रा व फाग महोत्सव व भजन गायक विमल गर्ग के द्वारा भव्य भजनों की प्रस्तुती दी गई, जिसमें हजारों श्याम प्रेमी व समस्त महिला मंडल द्वारा श्याम बाबा के साथ फूल व इत्र से होली खेली व यात्रा में गर्ग के भजनों पर झूम उठे और जय जयकार के बीच पूरा माहोल होली के पावन अवसर पर श्याम मय के जयकारों से गुंजायमान हो गया।

सूरज गोयल ने बताया कि भव्य श्याम बाबा की रथ यात्रा प्रारंभ हुई जिसमें महिलायें व पूरुष ध्वजा लेकर, बैण्ड बाजे के साथ राधा-कृष्ण की झांकी के साथ नृत्य करते हुये जुलूस के रूप नाचे गाते हुये घी मंडी, नया बाजार चौपड, चूड़ी बाजार, गांधी बाजार होते हुये मदार गेट स्थित सूरजकंड मन्दिर पहुँची और वहां पर भक्तों द्वारा सामूहिक महाआरती की गई तत्पश्चात प्रसाद ग्रहण किया। इस दौरान जगह जगह पर श्याम भक्तों द्वारा जगह जगह पर यात्रा का फूलों से, इत्र से आईसक्रीम व जलपान आदि से स्वागत किया गया।

रसद विभाग ने किए 8 सिलेण्डर जब्त



रसद विभाग ने अभियान में 8 एलपीजी सिलेण्डर जब्त किए।

अजमेर, (कासं)। रसद विभाग द्वारा घरेलू एलपीजी सिलेण्डरों के अवैध उपयोग की सूचना पर अजमेर जिले में घरेलू गैस सिलेण्डरों की धरपकड़ का अभियान चलाया गया। सोमवार को जांच दल द्वारा 8 एलपीजी सिलेण्डर जब्त किए गए।

जिला रसद अधिकारी नीरज जैन ने बताया कि स्पेशल कलकन्द व दाल बाटी सुरसुरा से 2, अतिथि

- रसद विभाग सिलेण्डरों के अवैध उपयोग की सूचना पर जिले में घरेलू गैस सिलेण्डरों को जब्त किया

स्वीट्स व रेस्टोरेन्ट सुरसुरा से 2 तथा त्रिवेणी स्वीट्स व गार्डन रेस्टोरेन्ट

सुरसुरा से 4 घरेलू एलपीजी सिलेण्डर जब्त किए गए। इन फर्मों का यह कुल एलपीजी ऑर्डर-2000 का उल्लंघन है। साथ ही ये प्रकरण ईसी एक्ट 1955 की धारा 6 ए में जिला कलक्टर के न्यायालय में प्रस्तुत किए जाएंगे। जांच दल में प्रवर्तन अधिकारी मीना कुमारी उचरवाल एवं प्रवर्तन निरीक्षक मुकेश कुमार बुगालिया रहे।

फाग महोत्सव आज

अजमेर। पट्टी कटला स्थित श्री मानस मण्डल के तत्वावधान में मंगलवार को दोपहर 4 बजे से फाग महोत्सव का कार्यक्रम आयोजित किया जाएगा। प्रवक्ता राजेंद्र गांधी ने बताया।

कि इस अवसर पर श्री सर्वेश्वर संकीर्तन मण्डल के अशोक तोषनीवाल द्वारा संगीतमय भजनों की प्रस्तुति दी जाएगी।

अपनी मधुर वाणी से श्याम बाबा के गुणगान करते हुए फाल्गुनी गीतों का रस बसाएंगे। नंदकिशोर गोयल एवं हनुमान गर्ग ने बताया कि इस अवसर पर मंदिर को फूलों से सजाया जाएगा साथ ही रामदरवार का नयनाभिराम श्रृंगार किया जाएगा।

भक्तजन बाबा संग फूलों एवं इत्र से होली खेलेंगे। तत्पश्चात श्री राम दरवार की आरती कर प्रसाद वितरित किया जायेगा।

सावित्रीबाई फुले की पुण्यतिथि पर पुष्पांजलि अर्पित

अजमेर। भारत की पहली महिला शिक्षिका एवं महिला शिक्षा के लिए जीवनपर्यंत समर्पित भाव से कार्य करने वाली महान समाज सुधारक 'क्रांतिज्योति' सावित्रीबाई फुले की 128 वीं पुण्यतिथि पर सावित्रीबाई फुले राष्ट्रीय जागृति मंच द्वारा महात्मा ज्योतिबा सर्किल पर पुष्पांजलि कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

अजमेर उत्तर विधानसभा क्षेत्र से कांग्रेस के प्रत्याशी रहे महेंद्र सिंह रलावता ने कहा कि महान समाज सुधारक सावित्रीबाई फुले ने उस समय अपने सामने आने वाली चुनौतियाँ एवं बाधाओं को परवाह नहीं की एवं महिला शिक्षा की अलख जगाई वह सदैव हमारे प्रेरणापुंज रहेगी। इस अवसर पर सावित्रीबाई फुले राष्ट्रीय जागृति मंच की अध्यक्ष सुनीता चौहान ने भारत सरकार से फुले दंपति को

भारत रत्न अवार्ड से सम्मानित करने का आग्रह किया। पुष्पांजलि कार्यक्रम में नगर निगम अजमेर में नेता प्रतिपक्ष डॉ द्रोपदी कोली अजमेर शहर जिला कांग्रेस कमिटी के निवर्तमान महासचिव शिव कुमार बंसल, महेश चौहान, प्रेमराज सोलंकी, मामराज सेन, पूनम चंद मारोटिया, चेतन सैनी, हनीष मारोटिया, राजकुमार गर्ग, हिमांशु टांक शांति सिंह रलावता, अशोक सुकरिया, राजू सांखला, हेमराज खारोलिया, जान्हवी, ईंदू अजमेरा बबीता मीर्या सुशील चौहान विजयलक्ष्मी सिसोदिया कुणाल जिंदेद मारोटिया, राजेश भाटी, धृष्टिका सिसोदिया, राजीव सिंह कच्छवा, धर्मेन्द्र नागवाल सहित जन प्रतिनिधि राजनैतिक दलों के प्रतिनिधि सामाजिक संस्थाओं के प्रतिनिधि सकल सैनी समाज के प्रतिनिधि एवं सर्व समाज के गणमान्य व्यक्ति उपस्थित रहे।

व्यापारियों के लिए पैकेज की मांग

जयपुर/अजमेर,। केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण राज्यमंत्री तथा अजमेर सांसद भागीरथ चौधरी ने सोमवार को गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र भाई पटेल को पत्र लिखकर सूत स्थित शिवशक्ति टेक्सटाइल मार्केट में हाल ही में हुई भीषण आगजनी में प्रवासी राजस्थानी व्यापारियों को हुए भारी आर्थिक नुकसान पर चिंता व्यक्त की है, उन्होंने गुजरात सरकार से इस आपदा में प्रभावित व्यापारियों के पुनर्वास के लिए विशेष सहायता पैकेज जारी करने की मांग की है। केंद्रीय कृषि राज्य मंत्री भागीरथ चौधरी ने बताया कि सूत का शिवशक्ति टेक्सटाइल मार्केट राजस्थान के व्यापारियों के लिए एक प्रमुख व्यापारिक केंद्र है, जहाँ बड़ी संख्या में प्रवासी राजस्थानी व्यापारी वर्षों से अपने व्यवसाय का संचालन कर रहे हैं। 25 से 27 फरवरी 2025 के बीच हुई इस भीषण आगजनी में 400 से अधिक दुकानें जलकर राख हो गईं।

चोरों ने अजमेर के दो थाना क्षेत्रों में वारदात को अंजाम दिया

अजमेर, (कासं)। एक और जहाँ पुलिस अपने आपकी हाईटेक कर रही है तो वहीं दूसरी ओर शहर में सक्रिय चोरों के हैंसले इतने बुलंद है कि जिला कलेक्टर के बंगले के पास वारदात अंजाम दे रहे हैं। दो थाना क्षेत्र में चोरी की बड़ी वारदात सामने आई है। सिविल लाइन थाना क्षेत्र के कलेक्टर बंगले के पास स्थित रामभवन मुख्य सड़क पर रखे पानी के कीमती पाइपों को क्रैन की मदद से टुक में भर कर चोर कर फरार हो गईं। वहीं क्रिश्चियनगंज थाना क्षेत्र स्थित एक गोदाम पर चोरों ने धाना बोलकर चार गैस सिलेंडर, दो चूल्हे की भट्टी सहित तवे चोरी कर फरार हो गए। चोरों की यह करतूत सीसीटीवी कैमरों में कैद हो गई। पीड़ितों ने थाने में चोरों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई है। पुलिस ने मामला दर्ज कर सीसीटीवी फुटेज खंगाली शुरू कर दी है।

दस लाख के पाइप चोरी:पानी के पाइप लाइन बिछाने वाले ठेकेदार अब्दुल गनी मंसूरी ने सिविल लाइन थाने में अज्ञात चोरों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई है। दर्ज

- कलेक्टर के बंगले के पास से चोरों ने 10 लाख के पाइप चुराए
- गोदाम से गैस सिलेंडर, चूल्हे और तवे चोरी
- पीड़ित ने थानों में दी शिकायत, सीसीटीवी में कैद हुई वारदात

रिपोर्ट में पीड़ित मंसूरी ने बताया कि राम भवन के पास पानी की पाइप लाइन डालने के लिए 300 एमएम डीआई पाइप रखे को घटा बताते हुए बड़ी आसानी से रुपए बताई जा रही है। शांति चोर हाइड्रा क्रैन की मदद से पाइपों को टुक में लदा और मौके फरार हो गए। चोरों की यह करतूत वहां लगे सीसीटीवी में कैद हो गई। चोरों ने यह वारदात बीती रात अंजाम दी। मंसूरी ने बताया कि पाइप चोरी होने की जानकारी मिलने के बाद जब पास के सीसीटीवी फुटेज खंगाले गए तो उसमें चोर पाइप टुक में भर कर ले जाते नजर आए। चोरी की इस करतूत ने पुलिस की सुरक्षा व्यवस्था व रात्रि गश्त पर सवालिया निशान

लगा दिया है। क्योंकि जिला कलेक्टर बंगले के आसपास कड़ी सुरक्षा व्यवस्था होती है, चोरों ने पुलिस की सुरक्षा व्यवस्था को घटा बताते हुए बड़ी आसानी से वारदात अंजाम दे डाली। पीड़ित की शिकायत पर सिविल लाइन थाना पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। पुलिस ने सीसीटीवी फुटेज के आधार पर चोरों की पहचान कर तलाश में जुट गई है।

गैस गोदाम से सिलेंडर, चूल्हे और तवे चोरी:क्रिश्चियनगंज थाना क्षेत्र स्थित मोटे कुए वाली गली लोहाखान निवासी नरेंद्र सिंह राठौड़ ने थाने में अज्ञात चोरों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई है।

राज्यपाल के नाम उपखंड अधिकारी को सौंपे ज्ञापन

आसीद, (निसं)। अभिभाषक संघ ने मंगलवार को राज्यपाल के नाम एक ज्ञापन सौंपा, जिसमें उन्होंने राज्य में अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम लागू करने की मांग की। ज्ञापन में, संघ ने अधिवक्ताओं के खिलाफ हिंसा की बढ़ती घटनाओं पर चिंता व्यक्त की और सरकार से अधिवक्ताओं की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए तत्काल कार्रवाई करने का आठार किया।

संघ के अध्यक्ष आनंद सिंह राठौड़ ने कहा कि अधिवक्ताओं को अक्सर अपने कर्तव्यों का पालन करते समय धमकियों और हिंसा का सामना करना पड़ता है। उन्होंने कहा कि अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम अधिवक्ताओं को आवश्यक सुरक्षा प्रदान करेगा और उन्हें बिना किसी डर के अपने कर्तव्यों का पालन करने में सक्षम बनाएगा। ज्ञापन में, संघ ने सरकार से अधिवक्ताओं के खिलाफ हिंसा के मामलों की जांच के लिए एक विशेष जांच दल (एसआईटी) गठित करने की भी मांग की। उन्होंने सरकार से अधिवक्ताओं के लिए बीमा योजना

- आसीद अधिभाषक संघ ने अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम लागू करने की मांग की
- राठौड़ ने बढ़ती हिंसा की घटनाओं पर चिंता जताई

शुरू करने का भी आठार किया। ज्ञापन सौंपने के बाद, संघ के सदस्यों ने सरकार से उनकी मांगों को जल्द से जल्द पूरा करने की मांग की। ज्ञापन में शामिल कुछ मुख्य मांगे इस प्रकार हैं : राज्य में अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम लागू किया जाए। अधिवक्ताओं के खिलाफ हिंसा के मामलों की जांच के लिए एक विशेष जांच दल (एसआईटी) गठित किया जाए। अधिवक्ताओं को पर्याप्त सुरक्षा प्रदान की जाए। अधिभाषक संघ ने चेतावनी दी है, कि यदि उनकी मांगों नहीं मानी गईं तो वह आगे भी आंदोलन की चेतावनी दी

अवैध हथियार सहित हथ्ये चढ़ा 302 गैंग का सरगाना

अजमेर, (कासं)। जिला पुलिस ने लूट और डकैती मामलों में फरार रह रहे बदमाशों की धरपकड़ तेज कर दी है। इसी कड़ी में सोमवार को पुलिस ने पांच हजार रुपए के इनामी बदमाश खुशीराम जाट को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने उसके पास से अवैध पिस्टल बरामद की है।

पुलिस अधीक्षक वंदिता राणा के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक ग्रामीण दीपक कुमार और सहायक पुलिस अधीक्षक अभिषेक अन्दाशु के नेतृत्व विशेष टीम का गठन किया था। इस टीम ने मुखबिर की सूचना पर नसीराबाद पुलिस पर दबिश दी और इनामी बदमाश खुशीराम को गिरफ्तार किया। तलाशी के दौरान उसके पास से बिना लाइसेंस की अवैध पिस्टल बरामद हुई, जिसे पुलिस ने जब्त कर लिया। उसके खिलाफ आरंभ एक्ट के तहत मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

- पुलिस अधीक्षक वंदिता राणा के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक ग्रामीण दीपक कुमार और सहायक पुलिस अधीक्षक अभिषेक अन्दाशु के नेतृत्व विशेष टीम का गठन किया था।
- जयपुर और अजमेर में कई वारदातों को दिया अंजाम

आरंभ छोड़कर कर बनाई 302 गैंग: गिरफ्तार आरोपी खुशीराम जाट अजमेर जिले के खण्डाच गांव का रहने वाला है। उसने 12वीं तक पढ़ाई की और 2019 में कोटा भर्ती बोर्ड से क्लर्क के तौर पर भारतीय सेना में भर्ती हुआ था, लेकिन 2021 में कबड्डी प्रतिस्पर्धा के दौरान उसके भाई शोकिन और अन्य युवक सुरेंद्र घासल के बीच हुए विवाद के बाद उसने अपराध की दुनिया में कदम रख लिया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार सुरेंद्र और शोकीन के बीच झगड़े के बाद खुशीराम ने सुरेंद्र को फोन कर धमकाया। इसके बाद दोनों

के बीच रंजिश बढ़ती गई। वर्ष 2021 में सुरेंद्र ने शोकीन के साथ मारपीट की। खुशीराम ने हिंसक वारदातों को अंजाम देना शुरू कर दिया। सेना से छुट्टी पर आने के बाद वह स्थानीय इलाकों में मारपीट करता और फिर ड्यूटी पर लौट जाता। लेकिन 11 अक्टूबर 2023 के बाद उसने ड्यूटी पर जाना बंद कर दिया और गैंग 302 के साथ मिलकर संगीन अपराध करने लगा। आरोपी ने अजमेर सहित जयपुर के कई थानों में कई आपराधिक मामलों में शामिल रहा। पुलिस अब गैंग के अन्य सदस्यों की तलाश में जुटी है।

‘किसानों के लिए सरकार विशेष पैकेज जारी करें’

मदनगंज-किशनगढ़ (निसं)। विधायक विकास चौधरी ने खेतों में जाकर चने की फसल को देखा तो दंग रह गये। उखटा रोग ने फसल को तहस नहस कर दिया। किसानों की पीडा को विधानसभा में उठाने के बाद वह धरातल पर वास्तविकता से रूबरू हुए। विधायक डॉ चौधरी ने अराई, बोराडा क्षेत्र के गांवों में पहुंचकर फसल में लगे उखटा रोग का स्वयं मौका निरीक्षण किया और अधिकारियों एवं बीमा कंपनियों के प्रतिनिधियों से बात कर तत्काल गिरदावरी कराने के निर्देश दिये। उन्होंने कहा पहले अतिवृष्टि के कारण किसानों की फसलें पूरी तरीके से चौपट हो गई थी, अब उखटा रोग ने किसानों की कम्मर तोड़ दी। रैडम प्रक्रिया द्वारा किसानों के सामने क्लॉप कटिंग करके गिरदावरी करवा-कर अनदाताओं को राहत दी जाये। पिछली फसल का भी अभी तक बीमा कंपनी ने मुआवजा जारी नहीं किया। सरकार को चाहिए कि तत्काल इस समस्या का संज्ञान ले। किसानों को आपदा राहत कोष राशि भी जारी करो। विधायक चौधरी ने डिवाइडा, बरोल सहित कई गांवों में दौरा कर जनसुनवाई की।

जरूरी नहीं रोशनी चिरागो से ही हो, शिक्षा से भी घर रोशन होते हैं : शंकर कुलरिया

मेड़ता सिटी। मेड़ता सिटी के संत पदमाराम जी कुलरिया फेस टीम मेड़ता के कार्यकर्ताओं ने रविवार को इंटीरियर जगत में देश का व राज्य का नाम रोशन करने वाले युवा उधमी शंकर कुलरिया

- टीम मेड़ता के कार्यकर्ताओं ने मुंबई में कुलरिया से कि मुलाकात, दिया मेड़ता आने का निमंत्रण

व धरम कुलरिया स मुलाकात जानकारों में टीम मेड़ता के संयोजक डी डी चारण ने बताया कि संत पदमाराम जी कुलरिया का मेड़ता क्षेत्र से गहरा नाता रहा है गौसेवा के क्षेत्र में आप का सराहनीय योगदान रहा है हमारे कार्यकर्ताओं द्वारा कुलरिया बन्धुओं को मेड़ता सिटी आने का निमंत्रण दिया मेडे पर ही उन्होंने अप्रैल महर्षी ने मेड़ता आने का आश्वासन दिया मुलाकात के दौरान मेड़ता व रिया बड़ी के सी ए कर रहे युवाओं को शंकर कुलरिया ने मार्गदर्शन



टीम मेड़ता के संयोजक डी. डी. चारण ने कुलरिया परिवार का अभिनंदन किया।

करते हुए कहा बच्चों को शिक्षा, सेवा,समर्पण व लगन के साथ ईमानदारी से कार्य करने की बात कही साथ ही उनका मार्ग प्रशस्त किया मौके पर ही

धर्म कुलरिया ने बच्चों को समझाते हुए कहा कि ऊंचाइयों का कोई शॉर्टकट नहीं होता उसके लिए सही दिशा में मेहनत करनी पड़ती है इस अवसर पर ओशिया

विधानसभा प्रभारी कैलाश जांगिड, डी डी चारण, हरीश जांगिड, नवीन गोस्वामी, पुलकित शर्मा सहित अन्य कार्यकर्ता मौजूद रहे।

कार्यालय नगर परिषद, किशनगढ़ जिला -अजमेर (राज)
 क्रमांक / नाविक / स्टॉर / 2025 / 509 दिनांक : 06.03.2025
निविदा सूचना संख्या - 18/2025-2026
 नगर परिषद किशनगढ़ के अग्निशमन शाखा उपयोग हेतु विभिन्न प्रकार की सामग्री क्रय कार्य हेतु सूचना क्रय / सेवाओं में इच्छुक एवं अनुभवी संवेदकों से निभारित प्रपत्र में दर सविदा हेतु निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदा लिथी समय एवं शर्त आदि सम्पूर्ण विवरण वेबसाइट <http://sppp.rajasthan.gov.in/> व <https://sproc.rajasthan.gov.in/> पर देखी जा सकती है।
 यू.पी.एन नं. DLB2425A6197
 समाप्ति तिथि : 11/03/2025
 नगर परिषद, किशनगढ़
 राज.सं.वा.द/सी/24/12954
 आयुक्त
 नगर परिषद, किशनगढ़

'अगले वर्ष हर श्रेणी में बीमित पशुओं की संख्या दोगुनी की जायेगी'

गौशालाओं की अनुदान राशि के लिये गौपालकों व संतों ने मुख्यमंत्री भजनलाल का आभर प्रकट किया

जयपुर, 10 मार्च। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार गौमाता के संरक्षण एवं संवर्धन के लिए संकल्पित होकर काम कर रही है। हाल में पेश किए गए राज्य के बजट में गौमाता और पशुपालकों के हित में कई महत्वपूर्ण निर्णय लिए गए हैं। प्रदेश भर में संचालित गौशालाओं तथा नंदीशालाओं के लिए प्रति पशु अनुदान राशि को इस वर्ष 15 प्रतिशत बढ़ाकर 50 रुपये प्रतिदिन करने का फैसला किया गया है।

मुख्यमंत्री सोमवार को मुख्यमंत्री निवास पर गौशालाओं की अनुदान राशि बढ़ाने पर आयोजित आभार सभा को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि हमने पिछले साल गौपाल क्रेडिट कार्ड योजना प्रारंभ की थी, जिसमें गौवंश हेतु शैड, खेली निर्माण तथा दुग्ध, चारा, बांटा संबंधी उपकरण खरीदने के लिए एक लाख रुपये तक का ब्याजमुक्त ऋण उपलब्ध कराया जा रहा है। हम आगामी वित्त वर्ष में भी दूढ़ लाख गौपालक परिवारों को इस योजना का लाभ पहुंचाया जाएगा। शर्मा ने कहा कि गौपालकों को और अधिक राहत देते हुए, गौपाल क्रेडिट कार्ड के लिए जरूरी सभी दस्तावेजों पर स्टांप ड्यूटी माफ करने और योजना के प्रावधानों को सरल बनाने का भी बजट में प्रावधान किया गया है।

उन्होंने कहा कि राजस्थान का प्रवासी भी देश-दुनिया में अपनी मिट्टी से जुड़ा हुआ है तथा प्रवासियों ने हर जगह गौशालाएं बनायी हैं, जिससे गौसेवा के पुण्य कार्यों को बढ़ावा दिया जा सके।

शर्मा ने कहा कि प्रदेश के पशुपालकों को आर्थिक सुरक्षा प्रदान



भजनलाल शर्मा ने सोमवार को मुख्यमंत्री निवास पर गौशालाओं की अनुदान राशि बढ़ाने पर आयोजित आभार सभा को संबोधित किया। उन्होंने सभा में आए संतों के साथ फूलों की होली खेली, चंग बजाकर होली के गीत गाए तथा सभी को होली की बधाइयां दीं।

■ आभार सभा से पहले मुख्यमंत्री भजनलाल ने गौ-पूजा की तथा संत-महंतों का आशीर्वाद लिया। उन्होंने सभी के साथ फूलों की होली खेली व चंग बजाकर होली के गीत गाये।

■ मुख्यमंत्री ने कहा कि पिछले साल शुरू की गई गौपाल क्रेडिट कार्ड योजना में अगले वर्ष दूढ़ लाख गौपालक परिवारों को ब्याज मुक्त ऋण उपलब्ध कराया जायेगा।

करने के लिए शुरू की गई 'मुख्यमंत्री मंगला पशु बीमा योजना' के दायरे को बढ़ाते हुए, आगामी वित्त वर्ष में प्रत्येक श्रेणी में बीमित पशुओं की संख्या दोगुनी

की जाएगी। आभार सभा में आए संतों ने मुख्यमंत्री द्वारा गौ-संरक्षण के लिए किए जा रहे कार्यों के लिए आभार जताया।

उन्होंने कहा कि प्रदेश में मुख्यमंत्री ने गौसेवा का एक नया अध्याय शुरू कर दिया है। गत सरकार में गौ भक्तों को गौ-संरक्षण के लिए आंदोलन करना पड़ता था, लेकिन इस सरकार में हमारे लिए आशीर्वाद कार्यक्रम हो रहे हैं। कार्यक्रम से पूर्व, मुख्यमंत्री ने गौ-पूजा की तथा संत-महंतों से आशीर्वाद लिया। संतों ने मुख्यमंत्री को दुग्ध आढाकर उनका आभार प्रकट किया। मुख्यमंत्री ने उल्लासपूर्वक सभी के साथ फूलों की होली खेली, चंग बजाकर होली के गीत गाए तथा सभी को होली की बधाइयां दीं।

हाई कोर्ट ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) आदेश दिया गया था, वह रिपोर्ट तथ्यात्मक रूप से गलत, त्रुटिपूर्ण और प्राकृतिक न्याय के सिद्धांत के खिलाफ थी। ऐसे में 25 फरवरी के आदेश के रिव्यू या उसे सुप्रीम कोर्ट में चुनौती देने के लिए समय दिया जाए और इस दौरान इस खंडपीठ की ओर से गत 7 मार्च को दिए गए यथास्थिति के आदेश को जारी रखा जाए। इस पर अदालत ने कहा कि 25 फरवरी को दिया गया आदेश खंडपीठ का था और यह भी उसके समान ही खंडपीठ है। इसलिए वह उस आदेश के खिलाफ आदेश नहीं दे सकती। गौरतलब है कि मामले में प्रसंजान लेने के बाद, नगर निगम ने परकोटे के भवनों को लेकर तीन तरह की सूची बनाई थी। पहली सूची में 25 19 इमारतों को शामिल किया गया था, जो पूरी तरह अवैध हैं। हाईकोर्ट की दूसरी खंडपीठ ने गत 25 फरवरी को इन इमारतों को सील करने के आदेश दिए थे। वहीं, इस खंडपीठ ने गत 7 फरवरी को मामले में अंतरिम रूप से यथा-स्थिति के आदेश दिए थे।

न्यूजीलैंड के प्रधानमंत्री 16 को भारत आर्यंगे

नयी दिल्ली, 10 मार्च। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के निमंत्रण पर न्यूजीलैंड के प्रधानमंत्री क्रिस्टोफर लक्सन 16-20 मार्च के दौरान भारत की आधिकारिक यात्रा पर आएंगे। विदेश मंत्रालय ने सोमवार को यहां बताया कि लक्सन के साथ, उनकी सरकार के मंत्रियों, वरिष्ठ अधिकारियों, व्यवसायियों, मीडिया और भारतीय प्रवासी समुदाय के सदस्यों सहित न्यूजीलैंड का एक उच्च स्तरीय प्रतिनिधिमंडल भी आएगा।

प्रधानमंत्री के रूप में लक्सन की यह पहली भारत यात्रा होगी। वे 20 मार्च को वेलिंग्टन लौटने से पहले मुंबई भी जाएंगे। लक्सन 17 मार्च को मोदी के साथ भारत-न्यूजीलैंड संबंधों के विभिन्न पहलुओं पर द्विपक्षीय बैठक करेंगे। मोदी गणमान्य अतिथि के सम्मान में दोपहर के भोजन की

■ वे 17 मार्च को प्रधानमंत्री मोदी के साथ भारत-न्यूजीलैंड संबंधों पर द्विपक्षीय बैठक करेंगे।

मेजबानी करेंगे। वे उसी दिन राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से भी भेंट करेंगे।

न्यूजीलैंड के प्रधानमंत्री 17 मार्च को अपराह्न नई दिल्ली में 10 वीं रायसीना संवाद 2025 के उद्घाटन सत्र में मुख्य अतिथि के रूप में मुख्य भाषण देंगे। वे 19-20 मार्च को मुंबई में रहेंगे, जहां वे भारतीय व्यापारिक नेताओं और जीवन के विभिन्न क्षेत्रों के प्रतिनिधियों के साथ बातचीत करेंगे। विदेश मंत्रालय ने कहा कि लक्सन की यात्रा भारत और न्यूजीलैंड के बीच लंबे समय से और स्थायी संबंधों को रेखांकित करती है। यह सभी क्षेत्रों में द्विपक्षीय संबंधों को और मजबूत करने तथा हमारे लोगों के बीच घनिष्ठ संबंधों को गहरा करने के लिए दोनों देशों की निरंतर प्रतिबद्धता की पुष्टि करती है।

जस्टिस जॉयमाल्या बागची सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश नियुक्त

नयी दिल्ली, 10 मार्च। न्यायमूर्ति जॉयमाल्या बागची को उच्चतम न्यायालय का न्यायाधीश नियुक्त किया गया है। केन्द्रीय विधि एवं न्याय मंत्रालय के न्याय विभाग की ओर से सोमवार को अधिसूचना जारी कर कलकत्ता उच्च न्यायालय के न्यायाधीश न्यायमूर्ति बागची को पदोन्नत संबंधी घोषणा की। केन्द्रीय विधि एवं न्याय मंत्री अर्जुन राम मेघवाल ने भी सोशल मीडिया एक्स पर उनकी इस पदोन्नति की घोषणा से संबंधित जानकारी साझा की है।

न्यायमूर्ति बागची के शपथ ग्रहण के साथ ही, शीर्ष अदालत के लिए स्वीकृत 34 न्यायाधीशों की संख्या के मुकाबले न्यायाधीशों की संख्या 33 हो जाएगी। न्यायमूर्ति बागची दो अक्टूबर 2031 को सेवानिवृत्त होंगे, उससे पहले वे मई (2031) में भारत के मुख्य न्यायाधीश बन सकते हैं।

शीर्ष अदालत के मुख्य न्यायाधीश संजीव खन्ना के नेतृत्व वाले न्यायमूर्ति भूषण आर गवई, न्यायमूर्ति, न्यायमूर्ति

■ न्यायमूर्ति बागची 2011 में उच्च न्यायालय के न्यायाधीश बने थे तथा अभी कलकत्ता हाई कोर्ट में नियुक्त थे।

■ वे 2 अक्टूबर 2031 को सेवानिवृत्त होंगे तथा मई 2031 में वे भारत के मुख्य न्यायाधीश बन सकते हैं।

सूर्य कांत, न्यायमूर्ति अभय एस ओका और न्यायमूर्ति विक्रम नाथ के कोलेजियम ने छह मार्च को न्यायमूर्ति बागची को पदोन्नत कर उच्चतम न्यायालय के न्यायाधीशपद पर नियुक्ति की सिफारिश की थी।

न्यायमूर्ति बागची को बतौर उच्च न्यायालय के न्यायाधीश, कानून के विविध क्षेत्रों में 13 वर्षों का व्यापक अनुभव प्राप्त है। उन्हें जून 2011 में कलकत्ता उच्च न्यायालय का न्यायाधीश नियुक्त किया गया। जनवरी 2021 में उन्हें आंध्र प्रदेश उच्च न्यायालय स्थानांतरित कर दिया गया और फिर नवंबर 2021 में उन्हें

कलकत्ता उच्च न्यायालय में वापस भेज दिया गया।

कोचिंग सेंटर...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) हुए उन्होंने अदालत को बताया कि कोचिंग सेंटरों पर नियंत्रण और विद्यार्थियों को संवल व सुरक्षा देने के उद्देश्य से दी राजस्थान कोचिंग सेंटरों कंट्रोल एंड रेगुलेशन बिल, 2025 गत दिनों मुख्यमंत्री की अध्यक्षता में आयोजित कैबिनेट मीटिंग में पास हो गया है। इस बिल को कानूनी मान्यता देने के लिए, इसे इसी विधानसभा सत्र में पेश किया जाएगा। ऐसे में मामले की सुनवाई दो सप्ताह के लिए टाली जाए। इस पर अदालत ने मामले में की सुनवाई दो सप्ताह के लिए टाल दी है। गौरतलब है कि विद्यार्थियों को संवल और सुरक्षा देने के लिए कई कल्याणकारी प्रवधान किए गए हैं। वहीं, कोचिंग सेंटरों पर पर नियंत्रण करने के लिए कई बिंदु शामिल किए गए हैं। इसके अलावा, विद्यार्थियों की सहायता के लिए हेल्पलाइन भी बनाई जाएगी। दरअसल, कोचिंग सेंटरों के विद्यार्थियों द्वारा आए दिन आत्महत्या करने की घटनाओं को देखते हुए, हाईकोर्ट ने साल 2016 में स्वयंप्रकाश से प्रसंजान लेते हुए मामले की जनहित याचिका के तौर पर सुनवाई शुरू की थी।

'1247 शराब की दुकानों...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

गुटबाजी (कटिलाइजेशन) को रोकना जा सके। उन्होंने अदालत को बताया कि पूर्व में कई व्यवसायी मिलकर शराब की दुकानों के 'क्लस्टर' में कुछ दुकानों को खरीदते नहीं थे, जिससे पूरे 'क्लस्टर' की दरें गिर जाती थी, और राज्य सरकार को राजस्व की हानि होती थी। उन्होंने अदालत को बताया कि कुछ दुकानें, जो नहीं बिकी होती थीं, उन दुकानों से गैरकानूनी तरीके से शराब बेची जाती थी, और राज्य सरकार को राजस्व में और भी हानि होती थी। इस समस्या को देखते हुए राज्य सरकार ने नई नीति में 70 प्रतिशत "रिन्यूअल" की शर्त लगाई है। उन्होंने अदालत को बताया कि नई नीति के अनुसार, किसी भी जिले में अगर 20 प्रतिशत शराब की दुकानें नीलामी में पुराने व्यवसायियों ने ही खरीदी हो, तो इनको बची हुई दुकानें खरीदने का विकल्प दिया जाता है, ताकि ऐसी परिस्थिति ना उत्पन्न हो कि कुछ दुकानें अनबिकी रह जाएं। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने 11 मार्च को होने वाली दुकानों की नीलामी पर रोक से इनकार दिया है और कहा है कि याचिकाकर्ता भी नीलामी में हिस्सा ले सकते हैं।

बिहार: तनिष्क शोरूम में 25 करोड़ रूपए की लूट

आरा (भोजपुर), 10 मार्च। बिहार में आरा के गोपाली चौक स्थित तनिष्क शोरूम से सोमवार को 6 बंदमशा 25 करोड़ की ज्वेलरी लूट ले गए। बंदमशाओं का पीछा कर रही पुलिस ने फायरिंग की। दो बंदमशाओं के पैरों में गोली लगी। पुलिस ने उन्हें दबोच लिया। उनके पास से दो झोला ज्वेलरी बरामद की गई। 4 बंदमशा बाकी ज्वेलरी लेकर भाग गए। शोरूम के स्टोर मैनेजर कुमार मुरुजुजय ने बताया, शोरूम में 50 करोड़ से ज्यादा के जेवरात थे। अपराधियों ने 25 करोड़ के गहने लूट लिए। सोमवार सुबह साढ़े 10 बजे 3 बाइक से आए 6 बंदमशाओं ने शोरूम के बाहर खड़े गाई के साथ मारपीट कर उसका हथियार भी छीन लिया। शोरूम में चुपसे ही शटर अंदर से बंद करके करीब 22 मिनट तक दोनों फ्लोर पर लूटपाट की। भोजपुर के राज ने बताया, पुलिस ने बबुरा छोटे धूल के पास 3 बाइक पर 6 सदस्यों को देखा। उनके रोकने पर बंदमशाओं ने फायरिंग कर दी। पुलिस ने भी फायरिंग की। इसमें 2 बंदमशाओं के पैर में गोली लगी। पुलिस ने उन्हें दबोच लिया। उनके पास से 2 पिस्टल, 10 कारतूस, 2 बड़े झोले में तनिष्क शोरूम से लूटे गए जेवरात मिले हैं। इनके नाम सारण जिले के दिघवावा निवासी विशाल गुप्ता और सोनपुर के सेमरा निवासी कुणाल कुमार हैं।

वानुआतू प्रधानमंत्री ने ललित मोदी का पासपोर्ट रद्द किया

नई दिल्ली, 10 मार्च। वानुआतू के प्रधानमंत्री जोथम नापत ने नागरिकता आयोग को पूर्व आर्पीएन प्रमुख और भंगड़े ललित मोदी को जारी वानुआतू पासपोर्ट रद्द करने का निर्देश दिया है। रिपोर्टों और प्रधानमंत्री कार्यालय द्वारा जारी एक कथित प्रेस विज्ञापन के अनुसार प्रधानमंत्री नापत ने कहा कि हालांकि जांच में कोई अपराधिक दोष सिद्ध नहीं हुआ है, लेकिन हाल ही में उन्हें बताया गया कि इंटरपोल ने अपर्याप्त साक्ष्य के कारण ललित मोदी पर अलर्ट जारी करने के भारतीय अनुरोधों को दो बार अस्वीकार कर दिया है।

प्रेस विज्ञापन में प्रधानमंत्री के हवाले से कहा गया है, मैंने नागरिकता आयोग को ललित मोदी का पासपोर्ट को रद्द करने की कार्यवाही तुरंत शुरू

■ प्रधानमंत्री जोथम नापत ने कहा कि वानुआतू का पासपोर्ट एक विशेषाधिकार है, न कि नागरिकता के लिए वैध कारण दिखाए जा सकें।

■ प्रधानमंत्री ने कहा, 'मैंने नागरिकता आयोग को मोदी के वानुआतू पासपोर्ट को रद्द करने की कार्यवाही तुरंत शुरू करने का निर्देश दिया है।

करने का निर्देश दिया है। इस तरह की कोई भी चेतावनी ललित मोदी के नागरिकता आवेदन को स्वतः ही अस्वीकार कर दिया है। उन्होंने कहा है कि वानुआतू का पासपोर्ट एक विशेषाधिकार है, न कि अधिकार, और आवेदकों को वैध कारणों से नागरिकता दिखानी चाहिए। प्रधानमंत्री ने कहा कि हाल के वर्षों में उनकी सरकार ने निवेश कार्यक्रम के

माध्यम से अपने देश की नागरिकता के लिए उचित प्रक्रिया को मजबूत किया है। बयान में कहा गया है कि अधिनियम प्रक्रिया में इंटरपोल सत्यापन सहित ट्रिपल-एजेंसी जांच शामिल है। वानुआतू दक्षिण प्रशांत महासागर में एक द्वीप राष्ट्र है, जो ऑस्ट्रेलिया के पूर्व और न्यूजीलैंड के उत्तर में स्थित है। इसमें 83 द्वीपों का एक द्वीपसमूह शामिल है, जिनमें से 65 पर लोग रहते हैं।

जेईएन भर्ती पेपर ..

(प्रथम पृष्ठ का शेष) पर्याप्त सबूतों का अभाव है। मामले में पेश चार आरोप पत्रों में भी उसका नाम नहीं है। इसके अलावा, सह आरोपियों के बयान के अतिरिक्त याचिकाकर्ता से ऐसी कोई सामग्री बरामद नहीं हुई, जिससे यह साबित हो सके कि वह जेईएन परीक्षा का पेपर लीक करने और उसे वितरित करने में सीधे तौर पर शामिल था। उसमें भी सिर्फ क्रिमिनल बैकग्राउंड याचिकाकर्ता की जमानत को खारिज करने का एकमात्र आधार नहीं हो सकता है।

जमानत याचिका में वरिष्ठ अधिवक्ता वीआर बाजवा ने अदालत को बताया कि मामले में साल 2020 में एफआईआर दर्ज हुई थी और उसे 29 फरवरी, 2024 को गिरफ्तार किया गया था। इन चार सालों में जांच जारी रही और कई लोगों के खिलाफ कुल पांच आरोप पत्र पेश हुए। ये सभी आरोप पत्र उसकी गिरफ्तारी से पूर्व पेश हुए थे और इनमें जांच लंबित रखने वाले आरोपियों की सूची में भी याचिकाकर्ता का नाम नहीं था। याचिकाकर्ता की भूमिका को लेकर जांच एजेंसी के पांच याचिकाकर्ता के खिलाफ कोई ठोस साक्ष्य भी नहीं है। याचिकाकर्ता और अन्य के खिलाफ पेश आरोप पत्र में दर्ज नहीं गवाह हैं। इसलिए मुकदमे की सुनवाई पूरी होने में लंबा समय लगेगा। इसलिए उसे जमानत पर रिहा किया जाए। इसका विरोध करते हुए सरकारी वकील ने कहा कि याचिकाकर्ता अन्य सह आरोपियों से मिला हुआ है। आरोपी ने परीक्षा से पूर्व पेपर को परीक्षा केंद्रों तक पहुंचाया। इसके अलावा याचिकाकर्ता का पेपर लीक के मामले का लंबा इतिहास रहा है। इसलिए उसकी जमानत याचिका को खारिज किया जाए। सभी पक्षों को सुनने के बाद, अदालत ने याचिकाकर्ता को जमानत पर रिहा करने के आदेश दिए हैं।

बम की धमकी के कारण एयर इण्डिया का विमान वापस लौटा

मुंबई, 10 मार्च। मुंबई से न्यूयॉर्क जाने वाले एयर इंडिया के विमान (एआई119) को सोमवार को बम की धमकी के बाद बीच उड़ान से ही वापस लौटना पड़ा। एयर इंडिया के बयान के अनुसार, उड़ान भरने के आठ घंटे बाद विमान के शौचालय में विस्फोट की धमकी भरा नोट मिला। बोईंग 777 विमान, जिसमें 303 यात्री और 19 चालक दल के सदस्य सवार थे, अजरबैजान के ऊपर से उड़ रहा था। उसी दौरान, विमान ने अपना रास्ता बदला और मुंबई लौट आया। लैंडिंग के बाद, विमान की जांच की गई, लेकिन बाद में पता चला कि

धमकी भरा अलर्ट झूठ था। मुंबई पुलिस अधीकारी ने घटना की पुष्टि की और कहा कि यह शौचालय में पाया गया एक सामान्य धमकी भरा नोट है। प्रक्रिया के अनुसार आगे की जांच जारी है। एयरलाइन के अनुसार, अब विमान 11 मार्च को सुबह पांच बजे उड़ान भरेगा। एयर इंडिया ने एक बयान में कहा कि संभावित सुरक्षा खतरे के बाद मुंबई लौटने का फैसला लिया गया। बयान के मुताबिक, यात्रियों को आवास, भोजन और अन्य सहायता प्रदान की गई है।

पंजाब में किसानों ने मंत्रियों व विधायकों के घरों का घेराव किया

चंडीगढ़, 10 मार्च। संयुक्त किसान मोर्चा (एसकेएम) की अगुवाई में किसान आज पंजाब के सभी मंत्रियों व आप विधायकों के घरों का घेराव किया। संयुक्त किसान मोर्चा के आान पर विभिन्न जय्येबंधियों ने भारतीय किसान यूनियन एकता उग्राहां के नेतृत्व में सुनाम में आम आदमी पार्टी के अध्यक्ष और कैबिनेट मंत्री अमन अरोड़ा, दिडवा में वित्त मंत्री हरपाल चीमा, लहरागंगा में कैबिनेट मंत्री बरिंदर गोयल के घरों के बाहर धरने दिए।

किसान नेताओं ने सरकार पर किसानों की आवाज दबाने के आरोप लगाए। किसानों की महत्वपूर्ण मांगों को लेकर 5 मार्च को चंडीगढ़ में आंदोलन किया जाना था, लेकिन पंजाब के मुख्यमंत्री के निर्देश पर पंजाब पुलिस ने 4 मार्च को ही किसानों को हिरासत में लेना शुरू कर दिया और 5 मार्च को जब किसानों ने चण्डीगढ़ की ओर कूच किया तो पुलिस ने छापे मारकर और दीवारें लांचकर कई किसानों को गिरफ्तार कर लिया।

■ किसानों ने मुख्यमंत्री भगवंत मान द्वारा 3 मार्च को किसानों के साथ बैठक अधुरी छोड़ने की आलोचना की।

■ किसानों ने कहा, पंजाब की आम आदमी पार्टी की सरकार किसानों की आवाज दबा रही है।

सुनाम में धरने को संबोधित करते जोगिंदर सिंह उग्राहां ने कहा कि संघर्षों को डंडे और सत्ता के जोर से कभी नहीं दबाया जा सकता। किसानों का आंदोलन जारी रहेगा। प्रधानमंत्री अमन अरोड़ा को त्याग करें अन्यथा लोग के पास बड़ी शक्ति है। इस मोर्के पर बड़ी संख्या में किसान, मजदूर, युवा और माताएं मौजूद थीं।

संयुक्त किसान मोर्चा के आब्धान पर किसानों ने सोमवार को मुक्तसर जिले के तीन विधायकों की कोठियों का घेराव करते हुए सरकार के खिलाफ नारेबाजी की। प्रदर्शनकारी किसान नेताओं ने बताया कि मुख्यमंत्री भगवंत मान ने 3 मार्च को किसानों के साथ बैठक बीच में अधुरी छोड़ दी थी। ये बैठक बेतौतीजा रहने से किसानों में रोष है।

अहमदाबाद-मुम्बई...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सूची में डुप्लिकेट नामों का नया साक्ष्य सामने आ गया है, जो और भी ज्यादा गंभीर प्रश्न खड़े कर रहा है।" लोकसभा के नेता प्रतिपक्ष ने कहा कि लोकतंत्र तथा संविधान के मूल्यों की रक्षा के लिये यह चर्चा बहुत महत्वपूर्ण है। ईपीआईसी में डुप्लिकेशन को लेकर कांग्रेस सहित, विपक्षी दलों द्वारा की जा रही आलोचना के परिणामस्वरूप, ईपीआईसी ने कहा है कि "लम्बे समय से लम्बित" इस मुद्दे का समाधान अगले तीन महीनों में हो जायेगा।

■ किसानों ने मुख्यमंत्री भगवंत मान द्वारा 3 मार्च को किसानों के साथ बैठक अधुरी छोड़ने की आलोचना की।

■ किसानों ने कहा, पंजाब की आम आदमी पार्टी की सरकार किसानों की आवाज दबा रही है।

सुनाम में धरने को संबोधित करते जोगिंदर सिंह उग्राहां ने कहा कि संघर्षों को डंडे और सत्ता के जोर से कभी नहीं दबाया जा सकता। किसानों का आंदोलन जारी रहेगा। प्रधानमंत्री अमन अरोड़ा को त्याग करें अन्यथा लोग के पास बड़ी शक्ति है। इस मोर्के पर बड़ी संख्या में किसान, मजदूर, युवा और माताएं मौजूद थीं।

संयुक्त किसान मोर्चा के आब्धान पर किसानों ने सोमवार को मुक्तसर जिले के तीन विधायकों की कोठियों का घेराव करते हुए सरकार के खिलाफ नारेबाजी की। प्रदर्शनकारी किसान नेताओं ने बताया कि मुख्यमंत्री भगवंत मान ने 3 मार्च को किसानों के साथ बैठक बीच में अधुरी छोड़ दी थी। ये बैठक बेतौतीजा रहने से किसानों में रोष है।

अहमदाबाद-मुम्बई...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सूची में डुप्लिकेट नामों का नया साक्ष्य सामने आ गया है, जो और भी ज्यादा गंभीर प्रश्न खड़े कर रहा है।" लोकसभा के नेता प्रतिपक्ष ने कहा कि लोकतंत्र तथा संविधान के मूल्यों की रक्षा के लिये यह चर्चा बहुत महत्वपूर्ण है। ईपीआईसी में डुप्लिकेशन को लेकर कांग्रेस सहित, विपक्षी दलों द्वारा की जा रही आलोचना के परिणामस्वरूप, ईपीआईसी ने कहा है कि "लम्बे समय से लम्बित" इस मुद्दे का समाधान अगले तीन महीनों में हो जायेगा।

■ किसानों ने मुख्यमंत्री भगवंत मान द्वारा 3 मार्च को किसानों के साथ बैठक अधुरी छोड़ने की आलोचना की।

■ किसानों ने कहा, पंजाब की आम आदमी पार्टी की सरकार किसानों की आवाज दबा रही है।

सुनाम में धरने को संबोधित करते जोगिंदर सिंह उग्राहां ने कहा कि संघर्षों को डंडे और सत्ता के जोर से कभी नहीं दबाया जा सकता। किसानों का आंदोलन जारी रहेगा। प्रधानमंत्री अमन अरोड़ा को त्याग करें अन्यथा लोग के पास बड़ी शक्ति है। इस मोर्के पर बड़ी संख्या में किसान, मजदूर, युवा और माताएं मौजूद थीं।

संयुक्त किसान मोर्चा के आब्धान पर किसानों ने सोमवार को मुक्तसर जिले के तीन विधायकों की कोठियों का घेराव करते हुए सरकार के खिलाफ नारेबाजी की। प्रदर्शनकारी किसान नेताओं ने बताया कि मुख्यमंत्री भगवंत मान ने 3 मार्च को किसानों के साथ बैठक बीच में अधुरी छोड़ दी थी। ये बैठक बेतौतीजा रहने से किसानों में रोष है।

अहमदाबाद-मुम्बई...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सूची में डुप्लिकेट नामों का नया साक्ष्य सामने आ गया है, जो और भी ज्यादा गंभीर प्रश्न खड़े कर रहा है।" लोकसभा के नेता प्रतिपक्ष ने कहा कि लोकतंत्र तथा संविधान के मूल्यों की रक्षा के लिये यह चर्चा बहुत महत्वपूर्ण है। ईपीआईसी में डुप्लिकेशन को लेकर कांग्रेस सहित, विपक्षी दलों द्वारा की जा रही आलोचना के परिणामस्वरूप, ईपीआईसी ने कहा है कि "लम्बे समय से लम्बित" इस मुद्दे का समाधान अगले तीन महीनों में हो जायेगा।

■ किसानों ने मुख्यमंत्री भगवंत मान द्वारा 3 मार्च को किसानों के साथ बैठक अधुरी छोड़ने की आलोचना की।

■ किसानों ने कहा, पंजाब की आम आदमी पार्टी की सरकार किसानों की आवाज दबा रही है।

सुनाम में धरने को संबोधित करते जोगिंदर सिंह उग्राहां ने कहा कि संघर्षों को डंडे और सत्ता के जोर से कभी नहीं दबाया जा सकता। किसानों का आंदोलन जारी रहेगा। प्रधानमंत्री अमन अरोड़ा को त्याग करें अन्यथा लोग के पास बड़ी शक्ति है। इस मोर्के पर बड़ी संख्या में किसान, मजदूर, युवा और माताएं मौजूद थीं।

संयुक्त किसान मोर्चा के आब्धान पर किसानों ने सोमवार को मुक्तसर जिले के तीन विधायकों की कोठियों का घेराव करते हुए सरकार के खिलाफ नारेबाजी की। प्रदर्शनकारी किसान नेताओं ने बताया कि मुख्यमंत्री भगवंत मान ने 3 मार्च को किसानों के साथ बैठक बीच में अधुरी छोड़ दी थी। ये बैठक बेतौतीजा रहने से किसानों में रोष है।

अहमदाबाद-मुम्बई...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सूची में डुप्लिकेट नामों का नया साक्ष्य सामने आ गया है, जो और भी ज्यादा गंभीर प्रश्न खड़े कर रहा है।" लोकसभा के नेता प्रतिपक्ष ने कहा कि लोकतंत्र तथा संविधान के मूल्यों की रक्षा के लिये यह चर्चा बहुत महत्वपूर्ण है। ईपीआईसी में डुप्लिकेशन को लेकर कांग्रेस सहित, विपक्षी दलों द्वारा की जा रही आलोचना के परिणामस्वरूप, ईपीआईसी ने कहा है कि "लम्बे समय से लम्बित" इस मुद्दे का समाधान अगले तीन महीनों में हो जायेगा।